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Study Title: Survey on Crime Victims in Korea

Fieldwork Dates: 2006

Principal Investigator: Choi, Insub     

Producers: Korean Institute of Criminology

Sample Type: Convinience sampling

Fieldwork Institute: Korean Institute of Criminology

Fieldwork Methods: Telephone interview and mail survey

Number of Cases: 550 (vaild)

Geographic Coverage: South Korea excluding Jeju

Universe: Crime Victims

Distributor: Korea Social Science Data Archive (KOSSDA)

Study Description

Please note

In the codebook, each frequency table consists of a variable name, question, and 

frequency table. The first column, RESPONSE, indicates response categories and the 

second column, PUNCH, is a value for each response category. The third and fourth 

columns, FREQ and PERCENT, show the number of individuals and percentage of 

individuals belonging to a specific response category. The last column VALID % is the 

percentage of individuals who are assigned to a specific response category without 

missing data, such as DK (Don’t know), NA (No answer), and NAP (Not applicable).
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SOURCE

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Mail survey 1 296           60.0          60.7          

Telephone survey 2 46             9.3            9.4            

Questionnaire filled out by victim following a
personal in-home interview

3 146           29.6          29.9          

System missing 5               1.0            

Total 493          100.0       100.0       

V1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Murder of family 1 59             12.0          12.0          

Robbery 2 24             4.9            4.9            

Theft 3 29             5.9            5.9            

Violence 4 107           21.7          21.8          

Domestic violence 5 28             5.7            5.7            

Sexual assault 6 68             13.8          13.8          

Fraud 7 109           22.1          22.2          

Embezzlement 8 3               0.6            0.6            

Blackmail 9 7               1.4            1.4            

Hit and run accident 10 17             3.4            3.5            

Other 11 40             8.1            8.1            

NA 99 2               0.4            

Total 493          100.0       100.0       

V2_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1973 1973 1               0.2            0.2            

1987 1987 1               0.2            0.2            

1988 1988 3               0.6            0.6            

1989 1989 1               0.2            0.2            

1990 1990 1               0.2            0.2            

1993 1993 3               0.6            0.6            

Survey method

What type of incident did you experience? (If more than one incident has occurred, please select
your answer based on your recollection of the worst incident)

When did the incident take place: Year
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1994 1994 3               0.6            0.6            

1995 1995 2               0.4            0.4            

1996 1996 3               0.6            0.6            

1997 1997 3               0.6            0.6            

1998 1998 4               0.8            0.9            

1999 1999 8               1.6            1.7            

2000 2000 17             3.4            3.6            

2001 2001 20             4.1            4.3            

2002 2002 10             2.0            2.1            

2003 2003 31             6.3            6.6            

2004 2004 48             9.7            10.2          

2005 2005 171           34.7          36.5          

2006 2006 139           28.2          29.6          

NA 9999 24             4.9            

Total 493          100.0       100.0       

V2_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 40             8.1            8.9            

2 2 27             5.5            6.0            

3 3 46             9.3            10.2          

4 4 47             9.5            10.4          

5 5 42             8.5            9.3            

6 6 41             8.3            9.1            

7 7 37             7.5            8.2            

8 8 41             8.3            9.1            

9 9 24             4.9            5.3            

10 10 45             9.1            10.0          

11 11 25             5.1            5.6            

12 12 35             7.1            7.8            

NA 99 43             8.7            

Total 493          100.0       100.0       

When did the incident take place: Month
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V3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

6am - 2pm 1 71             14.4          17.1          

2pm - 10pm 2 172           34.9          41.4          

10pm - 6am the next day 3 172           34.9          41.4          

DK 4 50             10.1          

NA 99 28             5.7            

Total 493          100.0       100.0       

V4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Metropolitan city 1 159           32.3          32.6          

City 2 251           50.9          51.4          

Rural area 3 78             15.8          16.0          

NA 99 5               1.0            

Total 493          100.0       100.0       

V5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Home 1 135           27.4          28.2          

A place other than your home where you often
go to (work, school, way to work, favorite place,
etc.)

2 189           38.3          39.5          

A place you sometimes go to 3 84             17.0          17.5          

A place you went to for the first time 4 71             14.4          14.8          

NA 99 14             2.8            

Total 493          100.0       100.0       

V6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Male 1 398           80.7          86.1          

Female 2 64             13.0          13.9          

DK 3 22             4.5            

NA 99 9               1.8            

Total 493          100.0       100.0       

Where did the incident take place?

I am going to ask about the perpetrator of the incident. Was the perpetrator male or female? (If
there were more than one please answer based on the person who played the main role)

At what time did the incident take place?

Where were you living when this incident occurred?
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V7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

In his/her teens 1 26             5.3            5.8            

In his/her twenties 2 60             12.2          13.3          

n his/her thirties 3 112           22.7          24.8          

In his/her forties 4 142           28.8          31.4          

In his/her fifties or over 5 112           22.7          24.8          

DK 6 26             5.3            

NA 99 15             3.0            

Total 493          100.0       100.0       

V8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

A member of the family 1 53             10.8          11.0          

A relative 2 8               1.6            1.7            

Friend or lover 3 29             5.9            6.0            

Boss or colleague from work or school 4 51             10.3          10.5          

Neighbor 5 43             8.7            8.9            

Someone whom you know well although neither
a family member nor colleague

6 49             9.9            10.1          

Someone you have met a few times 7 59             12.0          12.2          

Total stranger 8 192           38.9          39.7          

DK 99 9               1.8            

Total 493          100.0       100.0       

V9_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 71             14.4          14.4          

1 1 325           65.9          65.9          

2 2 49             9.9            9.9            

3 3 20             4.1            4.1            

4 4 15             3.0            3.0            

5 5 6               1.2            1.2            

How old would you say the perpetrator was? (If more than one person please answer based on the
person who played the main role)

Who was the perpetrator?

How many perpetrators were there in total: Male
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

6 6 4               0.8            0.8            

7 7 2               0.4            0.4            

8 8 1               0.2            0.2            

Total 493          100.0       100.0       

V9_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 405           82.2          82.2          

1 1 59             12.0          12.0          

2 2 19             3.9            3.9            

3 3 7               1.4            1.4            

5 5 2               0.4            0.4            

6 6 1               0.2            0.2            

Total 493          100.0       100.0       

V10

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I reported this incident 1 392           79.5          80.8          

No, I did not report this incident 2 93             18.9          19.2          

NA 99 8               1.6            

Total 493          100.0       100.0       

V11_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Aware 1 206           41.8          44.3          

Not aware 2 259           52.5          55.7          

NA 99 28             5.7            

Total 493          100.0       100.0       

Did you report this incident to the police?

Are you aware of the following victim support measures: The victim may have the police explain
the outline of the criminal procedure

How many perpetrators were there in total: Female
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V11_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Aware 1 240           48.7          51.8          

Not aware 2 223           45.2          48.2          

NA 99 30             6.1            

Total 493          100.0       100.0       

V11_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Aware 1 257           52.1          55.5          

Not aware 2 206           41.8          44.5          

NA 99 30             6.1            

Total 493          100.0       100.0       

V11_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Aware 1 69             14.0          15.2          

Not aware 2 385           78.1          84.8          

NA 99 39             7.9            

Total 493          100.0       100.0       

V11_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Aware 1 73             14.8          16.0          

Not aware 2 384           77.9          84.0          

NA 99 36             7.3            

Total 493          100.0       100.0       

Are you aware of the following victim support measures: The victim may receive notification of
the name and contact information of the police officer in charge

Are you aware of the following victim support measures: The victim may receive notification of
the results of the police's handling of the incident

Are you aware of the following victim support measures: The victim may utilize the police's victim
support system

Are you aware of the following victim support measures: The victim may receive a business card
and introductory leaflet from a victim supporter

6



A1-2006-0007-Eng

V11_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Aware 1 194           39.4          42.5          

Not aware 2 263           53.3          57.5          

NA 99 36             7.3            

Total 493          100.0       100.0       

V11_7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Aware 1 124           25.2          27.6          

Not aware 2 326           66.1          72.4          

NA 99 43             8.7            

Total 493          100.0       100.0       

V11_8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Aware 1 169           34.3          37.6          

Not aware 2 281           57.0          62.4          

NA 99 43             8.7            

Total 493          100.0       100.0       

V11_9

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Aware 1 259           52.5          55.2          

Not aware 2 210           42.6          44.8          

NA 99 24             4.9            

Total 493          100.0       100.0       

Are you aware of the following victim support measures: The victim may request protection from
the prosecutor or the chief of police

Are you aware of the following victim support measures: If the victim does not wish to do so, the
victim does not have to appear at the investigative institution

Are you aware of the following victim support measures: The victim may bear witness through a
visual media (recording, etc.)

Are you aware of the following victim support measures: The victim may use the crime victim
counseling center within the Public Prosecutor's Office
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V11_10

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Aware 1 155           31.4          33.6          

Not aware 2 306           62.1          66.4          

NA 99 32             6.5            

Total 493          100.0       100.0       

V11_11

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Aware 1 241           48.9          52.7          

Not aware 2 216           43.8          47.3          

NA 99 36             7.3            

Total 493          100.0       100.0       

V11_12

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Aware 1 149           30.2          32.7          

Not aware 2 307           62.3          67.3          

NA 99 37             7.5            

Total 493          100.0       100.0       

V11_13

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Aware 1 277           56.2          60.3          

Not aware 2 182           36.9          39.7          

NA 99 34             6.9            

Total 493          100.0       100.0       

Are you aware of the following victim support measures: The victim may search the proceedings
of the trail on the internet

Are you aware of the following victim support measures: The victim may testify his/her opinion
during the trail

Are you aware of the following victim support measures: The victim may view and mimeograph
the records of the lawsuit

Are you aware of the following victim support measures: The victim may receive mail
notifications of the proceedings of the trial

8
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V11_14

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Aware 1 189           38.3          40.7          

Not aware 2 275           55.8          59.3          

NA 99 29             5.9            

Total 493          100.0       100.0       

V11_15

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Aware 1 137           27.8          29.9          

Not aware 2 321           65.1          70.1          

NA 99 35             7.1            

Total 493          100.0       100.0       

V11_16

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Aware 1 331           67.1          72.6          

Not aware 2 125           25.4          27.4          

NA 99 37             7.5            

Total 493          100.0       100.0       

V11_17

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Aware 1 339           68.8          75.3          

Not aware 2 111           22.5          24.7          

NA 99 43             8.7            

Total 493          100.0       100.0       

Are you aware of the following victim support measures: The victim may utilize the crime victim
rescue system

Are you aware of the following victim support measures: The victim may utilize the reparation
order system

Are you aware of the following victim support measures: Victims of domestic violence may utilize
the counseling center for domestic violence

Are you aware of the following victim support measures: Victims of sexual violence may utilize
the counseling center for sexual violence

9



A1-2006-0007-Eng

V11_18

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Aware 1 272           55.2          58.0          

Not aware 2 197           40.0          42.0          

NA 99 24             4.9            

Total 493          100.0       100.0       

V11_19

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Aware 1 175           35.5          37.9          

Not aware 2 287           58.2          62.1          

NA 99 31             6.3            

Total 493          100.0       100.0       

V11_20_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The victim may have the police explain the
outline of the criminal procedure

1 72             14.6          15.6          

The victim may receive notification of the name
and contact information of the police officer in
charge

2 10             2.0            2.2            

The victim may receive notification of the name
and contact information of the police officer in
charge

3 35             7.1            7.6            

The victim may utilize the police's victim support
system

4 27             5.5            5.8            

The victim may receive a business card and
introductory leaflet from a victim supporter

5 6               1.2            1.3            

The victim may request protection from the
prosecutor or the chief of police

6 86             17.4          18.6          

If the victim does not wish to do so, the victim
does not have to appear at the investigative
institution

7 13             2.6            2.8            

The victim may bear witness through a visual
media (recording, etc)

8 7               1.4            1.5            

Are you aware of the following victim support measures: The victim may utilize the crime victim
support center

Are you aware of the following victim support measures: The victim may receive notification on
how to utilize the Korean Legal Aid Corporation

In your opinion, among the support measures listed from 11-1 to 11-19, which do you feel is
important in protecting the rights and interests of the victim? (Please select three and fill in the
numbers): Most important

10
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The victim may use the crime victim counseling
center within the Public Prosecutor's Office

9 33             6.7            7.1            

The victim may view and mimeograph the
records of the lawsuit

10 20             4.1            4.3            

The victim may receive mail notifications of the
proceedings of the trial

11 8               1.6            1.7            

The victim may search the proceedings of the
trail on the internet

12 3               0.6            0.6            

The victim may testify his/her opinion during the
trail

13 20             4.1            4.3            

The victim may utilize the crime victim rescue
system

14 28             5.7            6.1            

The victim may utilize the reparation order
system

15 19             3.9            4.1            

Victims of domestic violence may utilize the
counseling center for domestic violence

16 12             2.4            2.6            

Victims of sexual violence may utilize the
counseling center for sexual violence

17 10             2.0            2.2            

The victim may utilize the crime victim support
center

18 34             6.9            7.4            

The victim may receive notification on how to
utilize the Korean Legal Aid Corporation

19 19             3.9            4.1            

NA 99 31             6.3            

Total 493          100.0       100.0       

V11_20_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The victim may have the police explain the
outline of the criminal procedure

1 32             6.5            7.0            

The victim may receive notification of the name
and contact information of the police officer in
charge

2 18             3.7            3.9            

The victim may receive notification of the name
and contact information of the police officer in
charge

3 32             6.5            7.0            

The victim may utilize the police's victim support
system

4 13             2.6            2.8            

The victim may receive a business card and
introductory leaflet from a victim supporter

5 3               0.6            0.7            

In your opinion, among the support measures listed from 11-1 to 11-19, which do you feel is
important in protecting the rights and interests of the victim? (Please select three and fill in the
numbers): Second most important

11
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The victim may request protection from the
prosecutor or the chief of police

6 44             8.9            9.6            

If the victim does not wish to do so, the victim
does not have to appear at the investigative
institution

7 17             3.4            3.7            

The victim may bear witness through a visual
media (recording, etc)

8 15             3.0            3.3            

The victim may use the crime victim counseling
center within the Public Prosecutor's Office

9 30             6.1            6.6            

The victim may view and mimeograph the
records of the lawsuit

10 31             6.3            6.8            

The victim may receive mail notifications of the
proceedings of the trial

11 16             3.2            3.5            

The victim may search the proceedings of the
trail on the internet

12 11             2.2            2.4            

The victim may testify his/her opinion during the
trail

13 33             6.7            7.2            

The victim may utilize the crime victim rescue
system

14 40             8.1            8.8            

The victim may utilize the reparation order
system

15 29             5.9            6.3            

Victims of domestic violence may utilize the
counseling center for domestic violence

16 9               1.8            2.0            

Victims of sexual violence may utilize the
counseling center for sexual violence

17 10             2.0            2.2            

The victim may utilize the crime victim support
center

18 57             11.6          12.5          

The victim may receive notification on how to
utilize the Korean Legal Aid Corporation

19 17             3.4            3.7            

NA 99 36             7.3            

Total 493          100.0       100.0       

V11_20_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The victim may have the police explain the
outline of the criminal procedure

1 15             3.0            3.4            

The victim may receive notification of the name
and contact information of the police officer in
charge

2 3               0.6            0.7            

In your opinion, among the support measures listed from 11-1 to 11-19, which do you feel is
important in protecting the rights and interests of the victim? (Please select three and fill in the
numbers): Third most important

12
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The victim may receive notification of the name
and contact information of the police officer in
charge

3 31             6.3            7.0            

The victim may utilize the police's victim support
system

4 18             3.7            4.0            

The victim may receive a business card and
introductory leaflet from a victim supporter

5 3               0.6            0.7            

The victim may request protection from the
prosecutor or the chief of police

6 36             7.3            8.1            

If the victim does not wish to do so, the victim
does not have to appear at the investigative
institution

7 14             2.8            3.1            

The victim may bear witness through a visual
media (recording, etc)

8 16             3.2            3.6            

The victim may use the crime victim counseling
center within the Public Prosecutor's Office

9 21             4.3            4.7            

The victim may view and mimeograph the
records of the lawsuit

10 14             2.8            3.1            

The victim may receive mail notifications of the
proceedings of the trial

11 13             2.6            2.9            

The victim may search the proceedings of the
trail on the internet

12 10             2.0            2.2            

The victim may testify his/her opinion during the
trail

13 36             7.3            8.1            

The victim may utilize the crime victim rescue
system

14 41             8.3            9.2            

The victim may utilize the reparation order
system

15 37             7.5            8.3            

Victims of domestic violence may utilize the
counseling center for domestic violence

16 10             2.0            2.2            

Victims of sexual violence may utilize the
counseling center for sexual violence

17 11             2.2            2.5            

The victim may utilize the crime victim support
center

18 55             11.2          12.3          

The victim may receive notification on how to
utilize the Korean Legal Aid Corporation

19 62             12.6          13.9          

NA 99 47             9.5            

Total 493          100.0       100.0       
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V12_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 157           31.8          34.1          

No 2 303           61.5          65.9          

NA 99 33             6.7            

Total 493          100.0       100.0       

V12_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 227           46.0          49.5          

No 2 232           47.1          50.5          

NA 99 34             6.9            

Total 493          100.0       100.0       

V12_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 218           44.2          47.5          

No 2 241           48.9          52.5          

NA 99 34             6.9            

Total 493          100.0       100.0       

V12_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 28             5.7            6.2            

No 2 422           85.6          93.8          

NA 99 43             8.7            

Total 493          100.0       100.0       

Have you ever utilized the following victim support measures: The victim may receive notification
of the name and contact information of the police officer in charge

Have you ever utilized the following victim support measures: The victim may receive notification
of the results of the police's handling of the incident

Have you ever utilized the following victim support measures: The victim may utilize the police's
victim support system

Have you ever utilized the following victim support measures: The victim may have the police
explain the outline of the criminal procedure
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V12_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 33             6.7            7.4            

No 2 415           84.2          92.6          

NA 99 45             9.1            

Total 493          100.0       100.0       

V12_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 20             4.1            4.4            

No 2 432           87.6          95.6          

NA 99 41             8.3            

Total 493          100.0       100.0       

V12_7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 36             7.3            8.1            

No 2 408           82.8          91.9          

NA 99 49             9.9            

Total 493          100.0       100.0       

V12_8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 32             6.5            7.1            

No 2 419           85.0          92.9          

NA 99 42             8.5            

Total 493          100.0       100.0       

Have you ever utilized the following victim support measures: The victim may bear witness
through a visual media (recording, etc.)

Have you ever utilized the following victim support measures: The victim may receive a business
card and introductory leaflet from a victim supporter

Have you ever utilized the following victim support measures: The victim may request protection
from the prosecutor or the chief of police

Have you ever utilized the following victim support measures: If the victim does not wish to do so,
the victim does not have to appear at the investigative institution
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V12_9

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 328           66.5          69.6          

No 2 143           29.0          30.4          

NA 99 22             4.5            

Total 493          100.0       100.0       

V12_10

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 97             19.7          21.5          

No 2 354           71.8          78.5          

NA 99 42             8.5            

Total 493          100.0       100.0       

V12_11

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 176           35.7          38.4          

No 2 282           57.2          61.6          

NA 99 35             7.1            

Total 493          100.0       100.0       

V12_12

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 103           20.9          22.8          

No 2 349           70.8          77.2          

NA 99 41             8.3            

Total 493          100.0       100.0       

Have you ever utilized the following victim support measures: The victim may use the crime
victim counseling center within the Public Prosecutor's Office

Have you ever utilized the following victim support measures: The victim may view and
mimeograph the records of the lawsuit

Have you ever utilized the following victim support measures: The victim may receive mail
notifications of the proceedings of the trial

Have you ever utilized the following victim support measures: The victim may search the
proceedings of the trail on the internet
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V12_13

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 132           26.8          29.3          

No 2 318           64.5          70.7          

NA 99 43             8.7            

Total 493          100.0       100.0       

V12_14

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 115           23.3          25.5          

No 2 336           68.2          74.5          

NA 99 42             8.5            

Total 493          100.0       100.0       

V12_15

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 66             13.4          14.8          

No 2 381           77.3          85.2          

NA 99 46             9.3            

Total 493          100.0       100.0       

V12_16

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 53             10.8          11.8          

No 2 397           80.5          88.2          

NA 99 43             8.7            

Total 493          100.0       100.0       

Have you ever utilized the following victim support measures: The victim may utilize the crime
victim rescue system

Have you ever utilized the following victim support measures: The victim may utilize the
reparation order system

Have you ever utilized the following victim support measures: Victims of domestic violence may
utilize the counseling center for domestic violence

Have you ever utilized the following victim support measures: The victim may testify his/her
opinion during the trail
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V12_17

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 49             9.9            11.0          

No 2 395           80.1          89.0          

NA 99 49             9.9            

Total 493          100.0       100.0       

V12_18

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 294           59.6          62.6          

No 2 176           35.7          37.4          

NA 99 23             4.7            

Total 493          100.0       100.0       

V12_19

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 98             19.9          21.9          

No 2 350           71.0          78.1          

NA 99 45             9.1            

Total 493          100.0       100.0       

V12_20_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The victim may have the police explain the
outline of the criminal procedure

1 37             7.5            10.0          

The victim may receive notification of the name
and contact information of the police officer in
charge

2 23             4.7            6.2            

The victim may receive notification of the name
and contact information of the police officer in
charge

3 33             6.7            8.9            

The victim may utilize the police's victim support
system

4 3               0.6            0.8            

ut of all the victim support measures you have experienced please list those support measures that
have been helpful to you, in order of helpfulness: The most helpful

Have you ever utilized the following victim support measures: Victims of sexual violence may
utilize the counseling center for sexual violence

Have you ever utilized the following victim support measures: The victim may utilize the crime
victim support center

Have you ever utilized the following victim support measures: The victim may receive notification
on how to utilize the Korean Legal Aid Corporation

18



A1-2006-0007-Eng

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The victim may receive a business card and
introductory leaflet from a victim supporter

5 1               0.2            0.3            

The victim may request protection from the
prosecutor or the chief of police

6 3               0.6            0.8            

If the victim does not wish to do so, the victim
does not have to appear at the investigative
institution

7 2               0.4            0.5            

The victim may bear witness through a visual
media (recording, etc)

8 5               1.0            1.4            

The victim may use the crime victim counseling
center within the Public Prosecutor's Office

9 44             8.9            11.9          

The victim may view and mimeograph the
records of the lawsuit

10 13             2.6            3.5            

The victim may receive mail notifications of the
proceedings of the trial

11 15             3.0            4.1            

The victim may search the proceedings of the
trail on the internet

12 18             3.7            4.9            

The victim may testify his/her opinion during the
trail

13 10             2.0            2.7            

The victim may utilize the crime victim rescue
system

14 17             3.4            4.6            

The victim may utilize the reparation order
system

15 8               1.6            2.2            

Victims of domestic violence may utilize the
counseling center for domestic violence

16 10             2.0            2.7            

Victims of sexual violence may utilize the
counseling center for sexual violence

17 15             3.0            4.1            

The victim may utilize the crime victim support
center

18 93             18.9          25.1          

The victim may receive notification on how to
utilize the Korean Legal Aid Corporation

19 20             4.1            5.4            

NA 99 123           24.9          

Total 493          100.0       100.0       

V12_20_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The victim may have the police explain the
outline of the criminal procedure

1 15             3.0            4.9            

ut of all the victim support measures you have experienced please list those support measures that
have been helpful to you, in order of helpfulness: Second most helpful
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The victim may receive notification of the name
and contact information of the police officer in
charge

2 26             5.3            8.4            

The victim may receive notification of the name
and contact information of the police officer in
charge

3 32             6.5            10.4          

The victim may utilize the police's victim support
system

4 4               0.8            1.3            

The victim may receive a business card and
introductory leaflet from a victim supporter

5 5               1.0            1.6            

The victim may request protection from the
prosecutor or the chief of police

6 2               0.4            0.6            

If the victim does not wish to do so, the victim
does not have to appear at the investigative
institution

7 1               0.2            0.3            

The victim may bear witness through a visual
media (recording, etc)

8 3               0.6            1.0            

The victim may use the crime victim counseling
center within the Public Prosecutor's Office

9 22             4.5            7.1            

The victim may view and mimeograph the
records of the lawsuit

10 17             3.4            5.5            

The victim may receive mail notifications of the
proceedings of the trial

11 21             4.3            6.8            

The victim may search the proceedings of the
trail on the internet

12 19             3.9            6.2            

The victim may testify his/her opinion during the
trail

13 20             4.1            6.5            

The victim may utilize the crime victim rescue
system

14 25             5.1            8.1            

The victim may utilize the reparation order
system

15 8               1.6            2.6            

Victims of domestic violence may utilize the
counseling center for domestic violence

16 12             2.4            3.9            

Victims of sexual violence may utilize the
counseling center for sexual violence

17 11             2.2            3.6            

The victim may utilize the crime victim support
center

18 44             8.9            14.3          

The victim may receive notification on how to
utilize the Korean Legal Aid Corporation

19 21             4.3            6.8            

NA 99 185           37.5          

Total 493          100.0       100.0       

20



A1-2006-0007-Eng

V12_20_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The victim may have the police explain the
outline of the criminal procedure

1 17             3.4            7.1            

The victim may receive notification of the name
and contact information of the police officer in
charge

2 14             2.8            5.8            

The victim may receive notification of the name
and contact information of the police officer in
charge

3 30             6.1            12.5          

The victim may utilize the police's victim support
system

4 1               0.2            0.4            

The victim may receive a business card and
introductory leaflet from a victim supporter

5 3               0.6            1.3            

The victim may request protection from the
prosecutor or the chief of police

6 5               1.0            2.1            

If the victim does not wish to do so, the victim
does not have to appear at the investigative
institution

7 1               0.2            0.4            

The victim may bear witness through a visual
media (recording, etc)

8 2               0.4            0.8            

The victim may use the crime victim counseling
center within the Public Prosecutor's Office

9 11             2.2            4.6            

The victim may view and mimeograph the
records of the lawsuit

10 11             2.2            4.6            

The victim may receive mail notifications of the
proceedings of the trial

11 28             5.7            11.7          

The victim may search the proceedings of the
trail on the internet

12 16             3.2            6.7            

The victim may testify his/her opinion during the
trail

13 8               1.6            3.3            

The victim may utilize the crime victim rescue
system

14 19             3.9            7.9            

The victim may utilize the reparation order
system

15 13             2.6            5.4            

Victims of domestic violence may utilize the
counseling center for domestic violence

16 4               0.8            1.7            

Victims of sexual violence may utilize the
counseling center for sexual violence

17 4               0.8            1.7            

The victim may utilize the crime victim support
center

18 31             6.3            12.9          

ut of all the victim support measures you have experienced please list those support measures that
have been helpful to you, in order of helpfulness: Third most helpful
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The victim may receive notification on how to
utilize the Korean Legal Aid Corporation

19 22             4.5            9.2            

NA 99 253           51.3          

Total 493          100.0       100.0       

V13_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

There were no damages 0 22             4.5            4.5            

1 1 17             3.4            3.5            

2 2 31             6.3            6.4            

3 3 32             6.5            6.6            

4 4 21             4.3            4.3            

5 5 71             14.4          14.6          

6 6 40             8.1            8.2            

7 7 43             8.7            8.8            

8 8 51             10.3          10.5          

9 9 28             5.7            5.8            

It can never be recovered in my lifetime 10 130           26.4          26.7          

NA 99 7               1.4            

Total 493          100.0       100.0       

V13_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

There were no damages 0 78             15.8          16.5          

1 1 30             6.1            6.4            

2 2 27             5.5            5.7            

3 3 29             5.9            6.1            

4 4 11             2.2            2.3            

5 5 56             11.4          11.9          

6 6 31             6.3            6.6            

Currently, how serious do you think are the damages you have suffered from the incident? (Please
check between 0 and 10, checking 0 if you think there are no damages and 10 if you think there
are serious damages): Seriousness of financial damages

Currently, how serious do you think are the damages you have suffered from the incident? (Please
check between 0 and 10, checking 0 if you think there are no damages and 10 if you think there
are serious damages): Seriousness of physical damages
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

7 7 42             8.5            8.9            

8 8 33             6.7            7.0            

9 9 30             6.1            6.4            

It can never be recovered in my lifetime 10 105           21.3          22.2          

NA 99 21             4.3            

Total 493          100.0       100.0       

V13_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

There were no damages 0 12             2.4            2.5            

1 1 12             2.4            2.5            

2 2 17             3.4            3.5            

3 3 26             5.3            5.3            

4 4 12             2.4            2.5            

5 5 43             8.7            8.8            

6 6 22             4.5            4.5            

7 7 42             8.5            8.6            

8 8 57             11.6          11.7          

9 9 57             11.6          11.7          

It can never be recovered in my lifetime 10 188           38.1          38.5          

NA 99 5               1.0            

Total 493          100.0       100.0       

V14

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 232           47.1          53.8          

No 2 199           40.4          46.2          

NA 99 62             12.6          

Total 493          100.0       100.0       

Are you currently suffering from physical damages?

Currently, how serious do you think are the damages you have suffered from the incident? (Please
check between 0 and 10, checking 0 if you think there are no damages and 10 if you think there
are serious damages): Seriousness of psychological damages
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V14_1a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 281           57.0          95.6          

Yes 1 13             2.6            4.4            

NAP 8 199           40.4          

Total 493          100.0       100.0       

V14_1b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 198           40.2          67.3          

Yes 1 96             19.5          32.7          

NAP 8 199           40.4          

Total 493          100.0       100.0       

V14_1c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 221           44.8          75.2          

Yes 1 73             14.8          24.8          

NAP 8 199           40.4          

Total 493          100.0       100.0       

V14_1d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 174           35.3          59.2          

Yes 1 120           24.3          40.8          

NAP 8 199           40.4          

Total 493          100.0       100.0       

V15

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 326           66.1          72.1          

No 2 126           25.6          27.9          

NA 99 41             8.3            

Total 493          100.0       100.0       

What kind of physical damage? (Mark all that apply): Loss of a body part

What kind of physical damage? (Mark all that apply): Loss of the use of a body part (loss of
hearing, loss of eyesight, disability in movement, etc.)

What kind of physical damage? (Mark all that apply): Visible scar

What kind of physical damage? (Mark all that apply): The scar still hurts

Are you currently suffering from bodily damages?
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V15_1a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 274           55.6          74.7          

Yes 1 93             18.9          25.3          

NAP 8 126           25.6          

Total 493          100.0       100.0       

V15_1b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 224           45.4          61.0          

Yes 1 143           29.0          39.0          

NAP 8 126           25.6          

Total 493          100.0       100.0       

V15_1c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 293           59.4          79.8          

Yes 1 74             15.0          20.2          

NAP 8 126           25.6          

Total 493          100.0       100.0       

V15_1d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 182           36.9          49.6          

Yes 1 185           37.5          50.4          

NAP 8 126           25.6          

Total 493          100.0       100.0       

V15_1e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 344           69.8          93.7          

Yes 1 23             4.7            6.3            

NAP 8 126           25.6          

Total 493          100.0       100.0       

What kind of bodily damages? (Please check all that apply): Indigestion

What kind of bodily damages? (Please check all that apply): Headache

What kind of bodily damages? (Please check all that apply): Shoulder pain

What kind of bodily damages? (Please check all that apply): Insomnia

What kind of bodily damages? (Please check all that apply): Irregular menstruation
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V15_1f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 238           48.3          64.9          

1 1 12             2.4            3.3            

2 2 51             10.3          13.9          

3 3 10             2.0            2.7            

4 4 56             11.4          15.3          

NAP 8 126           25.6          

Total 493          100.0       100.0       

V16

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 439           89.0          91.8          

No 2 39             7.9            8.2            

NA 99 15             3.0            

Total 493          100.0       100.0       

V16_1a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 326           66.1          71.8          

Yes 1 128           26.0          28.2          

NAP 8 39             7.9            

Total 493          100.0       100.0       

V16_1b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 289           58.6          63.7          

Yes 1 165           33.5          36.3          

NAP 8 39             7.9            

Total 493          100.0       100.0       

Are you currently experiencing psychological aftereffects of the incident?

What is the psychological aftereffect you are suffering from? (please check all that apply):
Nightmares

What is the psychological aftereffect you are suffering from? (please check all that apply):
Nervousness

What kind of bodily damages? (Please check all that apply): Other
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V16_1c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 304           61.7          67.0          

Yes 1 150           30.4          33.0          

NAP 8 39             7.9            

Total 493          100.0       100.0       

V16_1d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 342           69.4          75.3          

Yes 1 112           22.7          24.7          

NAP 8 39             7.9            

Total 493          100.0       100.0       

V16_1e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 191           38.7          42.1          

Yes 1 263           53.3          57.9          

NAP 8 39             7.9            

Total 493          100.0       100.0       

V16_1f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 260           52.7          57.3          

Yes 1 194           39.4          42.7          

NAP 8 39             7.9            

Total 493          100.0       100.0       

What is the psychological aftereffect you are suffering from? (please check all that apply): Hwa-
byung (mental or emotional disorder as a result of repressed anger or stress)

What is the psychological aftereffect you are suffering from? (please check all that apply): Futility

What is the psychological aftereffect you are suffering from? (please check all that apply): Anxiety

What is the psychological aftereffect you are suffering from? (please check all that apply): Distrust
in people
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V16_1g

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 293           59.4          64.5          

Yes 1 161           32.7          35.5          

NAP 8 39             7.9            

Total 493          100.0       100.0       

V16_1h

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 325           65.9          71.6          

Yes 1 129           26.2          28.4          

NAP 8 39             7.9            

Total 493          100.0       100.0       

V16_1i

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 311           63.1          68.5          

Yes 1 143           29.0          31.5          

NAP 8 39             7.9            

Total 493          100.0       100.0       

V16_1j

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 390           79.1          85.9          

1 1 1               0.2            0.2            

2 2 5               1.0            1.1            

3 3 11             2.2            2.4            

4 4 2               0.4            0.4            

5 5 45             9.1            9.9            

NAP 8 39             7.9            

Total 493          100.0       100.0       

What is the psychological aftereffect you are suffering from? (please check all that apply): Sleep
disorder

What is the psychological aftereffect you are suffering from? (please check all that apply):
Helplessness

What is the psychological aftereffect you are suffering from? (please check all that apply):
Difficulties with interpersonal relations

What is the psychological aftereffect you are suffering from? (please check all that apply): Other
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V17

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 373           75.7          79.4          

No 2 97             19.7          20.6          

NA 99 23             4.7            

Total 493          100.0       100.0       

V17_1a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 359           72.8          90.7          

Yes 1 37             7.5            9.3            

NAP 8 97             19.7          

Total 493          100.0       100.0       

V17_1b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 384           77.9          97.0          

Yes 1 12             2.4            3.0            

NAP 8 97             19.7          

Total 493          100.0       100.0       

V17_1c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 166           33.7          41.9          

Yes 1 230           46.7          58.1          

NAP 8 97             19.7          

Total 493          100.0       100.0       

V17_1d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 366           74.2          92.4          

Yes 1 30             6.1            7.6            

NAP 8 97             19.7          

Total 493          100.0       100.0       

What is the economic aftereffect you are suffering from? (please check all that apply): Became a
credit delinquent

What is the economic aftereffect you are suffering from? (please check all that apply): Went
bankrupt

What is the economic aftereffect you are suffering from? (please check all that apply): Became
impoverished

What is the economic aftereffect you are suffering from? (please check all that apply): Could not
retrieve stolen goods

Currently, are there economic aftereffects of the incident?
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V17_1e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 172           34.9          43.4          

Yes 1 224           45.4          56.6          

NAP 8 97             19.7          

Total 493          100.0       100.0       

V17_1f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 322           65.3          81.3          

Yes 1 74             15.0          18.7          

NAP 8 97             19.7          

Total 493          100.0       100.0       

V17_1g

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 334           67.7          84.3          

1 1 8               1.6            2.0            

2 2 13             2.6            3.3            

3 3 7               1.4            1.8            

4 4 34             6.9            8.6            

NAP 8 97             19.7          

Total 493          100.0       100.0       

V18_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 145           29.4          34.4          

Somewhat agree 2 94             19.1          22.3          

Neither agree nor disagree 3 75             15.2          17.8          

Disagree 4 47             9.5            11.2          

Strongly  disagree 5 60             12.2          14.3          

NA 99 72             14.6          

Total 493          100.0       100.0       

What is the economic aftereffect you are suffering from? (please check all that apply): Other

What are your current thoughts about the perpetrator: I want revenge

What is the economic aftereffect you are suffering from? (please check all that apply): Did not
receive compensation for damages

What is the economic aftereffect you are suffering from? (please check all that apply): burdended
by the lawsuit cost
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V18_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 117           23.7          28.9          

Somewhat agree 2 81             16.4          20.0          

Neither agree nor disagree 3 55             11.2          13.6          

Disagree 4 59             12.0          14.6          

Strongly  disagree 5 93             18.9          23.0          

NA 99 88             17.8          

Total 493          100.0       100.0       

V18_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 272           55.2          63.7          

Somewhat agree 2 61             12.4          14.3          

Neither agree nor disagree 3 45             9.1            10.5          

Disagree 4 14             2.8            3.3            

Strongly  disagree 5 35             7.1            8.2            

NA 99 66             13.4          

Total 493          100.0       100.0       

V18_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 273           55.4          66.1          

Somewhat agree 2 70             14.2          16.9          

Neither agree nor disagree 3 37             7.5            9.0            

Disagree 4 8               1.6            1.9            

Strongly  disagree 5 25             5.1            6.1            

NA 99 80             16.2          

Total 493          100.0       100.0       

What are your current thoughts about the perpetrator: I am afraid of him/her

What are your current thoughts about the perpetrator: I don't want to think about him/her

What are your current thoughts about the perpetrator: I hate him/her
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V18_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 22             4.5            5.5            

Somewhat agree 2 30             6.1            7.5            

Neither agree nor disagree 3 46             9.3            11.5          

Disagree 4 54             11.0          13.5          

Strongly  disagree 5 247           50.1          61.9          

NA 99 94             19.1          

Total 493          100.0       100.0       

V18_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 31             6.3            7.8            

Somewhat agree 2 31             6.3            7.8            

Neither agree nor disagree 3 79             16.0          19.8          

Disagree 4 58             11.8          14.5          

Strongly  disagree 5 201           40.8          50.3          

NA 99 93             18.9          

Total 493          100.0       100.0       

V18_7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 200           40.6          50.8          

Somewhat agree 2 83             16.8          21.1          

Neither agree nor disagree 3 68             13.8          17.3          

Disagree 4 15             3.0            3.8            

Strongly  disagree 5 28             5.7            7.1            

NA 99 99             20.1          

Total 493          100.0       100.0       

What are your current thoughts about the perpetrator: I forgive him/her

What are your current thoughts about the perpetrator: The punishment was too light

What are your current thoughts about the perpetrator: I can understand his/her situation
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V18_8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 294           59.6          71.5          

Somewhat agree 2 39             7.9            9.5            

Neither agree nor disagree 3 51             10.3          12.4          

Disagree 4 7               1.4            1.7            

Strongly  disagree 5 20             4.1            4.9            

NA 99 82             16.6          

Total 493          100.0       100.0       

V19_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 366           74.2          92.7          

No 2 29             5.9            7.3            

DK 3 49             9.9            

NA 99 49             9.9            

Total 493          100.0       100.0       

V19_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 349           70.8          79.1          

No 2 92             18.7          20.9          

DK 3 24             4.9            

NA 99 28             5.7            

Total 493          100.0       100.0       

V19_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 332           67.3          81.8          

No 2 74             15.0          18.2          

DK 3 40             8.1            

NA 99 47             9.5            

Total 493          100.0       100.0       

What are your current thoughts about the perpetrator: I hope he/she will be reformed

Do you think the following are appropriate in describing the suffering and changes in your state of
mind you have undergone from the time of the incident until now: I did my best to keep myself
and my family out of harm's way

Do you think the following are appropriate in describing the suffering and changes in your state of
mind you have undergone from the time of the incident until now: No one knows the distress I feel

Do you think the following are appropriate in describing the suffering and changes in your state of
mind you have undergone from the time of the incident until now: I realized my own helplessness
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V19_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 294           59.6          82.1          

No 2 64             13.0          17.9          

DK 3 92             18.7          

NA 99 43             8.7            

Total 493          100.0       100.0       

V19_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 197           40.0          50.0          

No 2 197           40.0          50.0          

DK 3 51             10.3          

NA 99 48             9.7            

Total 493          100.0       100.0       

V19_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 249           50.5          62.4          

No 2 150           30.4          37.6          

DK 3 47             9.5            

NA 99 47             9.5            

Total 493          100.0       100.0       

V19_7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 197           40.0          54.6          

No 2 164           33.3          45.4          

DK 3 75             15.2          

NA 99 57             11.6          

Total 493          100.0       100.0       

Do you think the following are appropriate in describing the suffering and changes in your state of
mind you have undergone from the time of the incident until now: Now when I see people in
trouble I want to help them

Do you think the following are appropriate in describing the suffering and changes in your state of
mind you have undergone from the time of the incident until now: I thought of giving up and
accepting it as fate

Do you think the following are appropriate in describing the suffering and changes in your state of
mind you have undergone from the time of the incident until now: I felt like I had only myself to
depend on

Do you think the following are appropriate in describing the suffering and changes in your state of
mind you have undergone from the time of the incident until now: I recuperated enough to
continue on with my life
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 284           57.6          75.9          

No 2 90             18.3          24.1          

DK 3 69             14.0          

NA 99 50             10.1          

Total 493          100.0       100.0       

V19_9

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 316           64.1          87.3          

No 2 46             9.3            12.7          

DK 3 66             13.4          

NA 99 65             13.2          

Total 493          100.0       100.0       

V19_10

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 177           35.9          47.7          

No 2 194           39.4          52.3          

DK 3 79             16.0          

NA 99 43             8.7            

Total 493          100.0       100.0       

V19_11

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 149           30.2          51.0          

No 2 143           29.0          49.0          

DK 3 139           28.2          

NA 99 62             12.6          

Total 493          100.0       100.0       

Do you think the following are appropriate in describing the suffering and changes in your state of
mind you have undergone from the time of the incident until now: Thinking it over carefully over
time, I came to think that I am not completely blameless

Do you think the following are appropriate in describing the suffering and changes in your state of
mind you have undergone from the time of the incident until now:  I now have the desire to live a
more progressive life

Do you think the following are appropriate in describing the suffering and changes in your state of
mind you have undergone from the time of the incident until now: I came to doubt the rationality
of this world

Do you think the following are appropriate in describing the suffering and changes in your state of
mind you have undergone from the time of the incident until now: I realized the importance of
relationships between people
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 227           46.0          68.4          

No 2 105           21.3          31.6          

DK 3 107           21.7          

NA 99 54             11.0          

Total 493          100.0       100.0       

V19_13

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 90             18.3          29.3          

No 2 217           44.0          70.7          

DK 3 134           27.2          

NA 99 52             10.5          

Total 493          100.0       100.0       

V19_14

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 70             14.2          26.2          

No 2 197           40.0          73.8          

DK 3 157           31.8          

NA 99 69             14.0          

Total 493          100.0       100.0       

V19_15

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 247           50.1          79.4          

No 2 64             13.0          20.6          

DK 3 117           23.7          

NA 99 65             13.2          

Total 493          100.0       100.0       

Do you think the following are appropriate in describing the suffering and changes in your state of
mind you have undergone from the time of the incident until now: I came to realize the meaning
of life again

Do you think the following are appropriate in describing the suffering and changes in your state of
mind you have undergone from the time of the incident until now: I can now trust the police

Do you think the following are appropriate in describing the suffering and changes in your state of
mind you have undergone from the time of the incident until now: I can now trust the fairness of
trials

Do you think the following are appropriate in describing the suffering and changes in your state of
mind you have undergone from the time of the incident until now: I became interested in support
activities for crime victims
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 421           85.4          85.4          

1 1 5               1.0            1.0            

2 2 13             2.6            2.6            

3 3 54             11.0          11.0          

Total 493          100.0       100.0       

V20

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No injuries 0 102           20.7          24.5          

Less than 1 month 1 54             11.0          12.9          

Betweem 1-3 months 2 56             11.4          13.4          

Between 3-6 months 3 43             8.7            10.3          

6 months or more 4 116           23.5          27.8          

I had an injury but did not receive treatment 5 46             9.3            11.0          

NA 99 76             15.4          

Total 493          100.0       100.0       

V20_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Less than 100,000 won 1 17             3.4            6.6            

100,000 - 200,000 won 2 16             3.2            6.2            

200,000 - 300,000 won 3 22             4.5            8.5            

300,000 - 500,000 won 4 25             5.1            9.7            

500,000 - 1,000,000 won 5 43             8.7            16.7          

1,000,000 won or more 6 135           27.4          52.3          

NA/0 won 0 133           27.0          

NAP 8 102           20.7          

Total 493          100.0       100.0       

Do you think the following are appropriate in describing the suffering and changes in your state of
mind you have undergone from the time of the incident until now: Other

How long did it take to treat your injuries?

(In case you received treatment) How much did it cost for the treatment of your injuries so far?
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V20_1a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

100 100 2               0.4            3.8            

120 120 1               0.2            1.9            

130 130 2               0.4            3.8            

135 135 1               0.2            1.9            

150 150 1               0.2            1.9            

200 200 2               0.4            3.8            

217 217 1               0.2            1.9            

240 240 2               0.4            3.8            

250 250 1               0.2            1.9            

260 260 1               0.2            1.9            

270 270 1               0.2            1.9            

300 300 15             3.0            28.3          

360 360 1               0.2            1.9            

400 400 6               1.2            11.3          

450 450 2               0.4            3.8            

500 500 6               1.2            11.3          

600 600 2               0.4            3.8            

700 700 2               0.4            3.8            

750 750 1               0.2            1.9            

800 800 3               0.6            5.7            

NA 0 82             16.6          

NAP 888 358           72.6          

Total 493          100.0       100.0       

V21

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Currently receiving counseling 1 46             9.3            10.7          

Previously been to counseling 2 117           23.7          27.3          

Never received counseling 3 265           53.8          61.9          

NA 99 65             13.2          

Total 493          100.0       100.0       

In case you received treatment) How much did it cost for the treatment of your injuries so far:
Please specify _____ ten thousand won

Have you received counseling from a psychiatrist or counselor?
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V21_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Less than 100,000 won 1 35             7.1            29.4          

100,000 - 200,000 won 2 13             2.6            10.9          

200,000 - 300,000 won 3 10             2.0            8.4            

300,000 - 500,000 won 4 16             3.2            13.4          

500,000 - 1,000,000 won 5 16             3.2            13.4          

1,000,000 won or more 6 29             5.9            24.4          

NA/0 won 0 109           22.1          

NAP 8 265           53.8          

Total 493          100.0       100.0       

V21_1a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

150 150 1               0.2            33.3          

240 240 1               0.2            33.3          

350 350 1               0.2            33.3          

NA 0 26             5.3            

NAP 888 464           94.1          

Total 493          100.0       100.0       

V22

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

There were no damages or losses in cash or
goods

0 113           22.9          26.8          

Less than 100,000 won 1 25             5.1            5.9            

100,000 - 200,000 won 2 18             3.7            4.3            

200,000 - 300,000 won 3 16             3.2            3.8            

300,000 - 500,000 won 4 18             3.7            4.3            

500,000 - 1,000,000 won 5 29             5.9            6.9            

1,000,000 won or more 6 202           41.0          48.0          

NA 99 72             14.6          

Total 493          100.0       100.0       

(In case you received counseling) How much has it cost to receive counseling so far: Please specify

How much was the damages and losses in cash or goods? (Please include the total amount of
damages incurred through the incident in addition to the cash or goods actually stolen)

(In case you received counseling) How much has it cost to receive counseling so far?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

105 105 1               0.2            2.3            

120 120 3               0.6            7.0            

130 130 3               0.6            7.0            

133 133 1               0.2            2.3            

150 150 3               0.6            7.0            

160 160 1               0.2            2.3            

200 200 3               0.6            7.0            

250 250 1               0.2            2.3            

300 300 6               1.2            14.0          

350 350 2               0.4            4.7            

400 400 3               0.6            7.0            

430 430 1               0.2            2.3            

500 500 6               1.2            14.0          

530 530 1               0.2            2.3            

600 600 3               0.6            7.0            

700 700 2               0.4            4.7            

800 800 2               0.4            4.7            

900 900 1               0.2            2.3            

NA 0 159           32.3          

NAP 888 291           59.0          

Total 493          100.0       100.0       

V23

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all responsible 0 171           34.7          37.6          

Not responsible 1 110           22.3          24.2          

Slightly responsible 2 140           28.4          30.8          

Mostly responsible 3 34             6.9            7.5            

DK 5 28             5.7            

NA 99 10             2.0            

Total 493          100.0       100.0       

How much was the damages and losses in cash or goods? (Please include the total amount of
damages incurred through the incident in addition to the cash or goods actually stolen):  Please
specify _____ ten thousand won

How responsible do you think you are for causing the incident?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 1 223           45.2          62.6          

Yes 2 133           27.0          37.4          

NA 99 137           27.8          

Total 493          100.0       100.0       

V24_1b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 130           26.4          71.8          

No 2 51             10.3          28.2          

NAP 0 312           63.3          

Total 493          100.0       100.0       

V24_2a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 1 253           51.3          71.5          

Yes 2 101           20.5          28.5          

NA 99 139           28.2          

Total 493          100.0       100.0       

V24_2b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 116           23.5          68.6          

No 2 53             10.8          31.4          

NAP 0 324           65.7          

Total 493          100.0       100.0       

Other than being injured or having cash stolen from you have you experienced any of the
following due to the incident? If so, do you consider it part of the damages you suffered:
[The perpetrator dirtied or scattered things around the house] Did it occur

Other than being injured or having cash stolen from you have you experienced any of the
following due to the incident? If so, do you consider it part of the damages you suffered:
[The perpetrator dirtied or scattered things around the house] I believe it was a part of the
damages

Other than being injured or having cash stolen from you have you experienced any of the
following due to the incident? If so, do you consider it part of the damages you suffered:
[The perpetrator entered my home] Did it occur

Other than being injured or having cash stolen from you have you experienced any of the
following due to the incident? If so, do you consider it part of the damages you suffered:
[The perpetrator entered my home] I believe it was a part of the damages
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 1 269           54.6          76.6          

Yes 2 82             16.6          23.4          

NA 99 142           28.8          

Total 493          100.0       100.0       

V24_3b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 105           21.3          61.8          

No 2 65             13.2          38.2          

NAP 0 323           65.5          

Total 493          100.0       100.0       

V24_4a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 1 190           38.5          52.2          

Yes 2 174           35.3          47.8          

NA 99 129           26.2          

Total 493          100.0       100.0       

V24_4b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 155           31.4          75.6          

No 2 50             10.1          24.4          

NAP 0 288           58.4          

Total 493          100.0       100.0       

Other than being injured or having cash stolen from you have you experienced any of the
following due to the incident? If so, do you consider it part of the damages you suffered:
[Ruined something that was special to me (Tree, bed, souvenir, etc.)] Did it occur

Other than being injured or having cash stolen from you have you experienced any of the
following due to the incident? If so, do you consider it part of the damages you suffered:
[Ruined something that was special to me (Tree, bed, souvenir, etc.)] I believe it was a part of the
damages

Other than being injured or having cash stolen from you have you experienced any of the
following due to the incident? If so, do you consider it part of the damages you suffered:
[People around me treated me differently] Did it occur

Other than being injured or having cash stolen from you have you experienced any of the
following due to the incident? If so, do you consider it part of the damages you suffered:
[People around me treated me differently] I believe it was a part of the damages
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 1 238           48.3          67.4          

Yes 2 115           23.3          32.6          

NA 99 140           28.4          

Total 493          100.0       100.0       

V24_5b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 130           26.4          68.8          

No 2 59             12.0          31.2          

NAP 0 304           61.7          

Total 493          100.0       100.0       

V24_6a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 1 268           54.4          79.1          

Yes 2 71             14.4          20.9          

NA 99 154           31.2          

Total 493          100.0       100.0       

V24_6b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 104           21.1          59.8          

No 2 70             14.2          40.2          

NAP 0 319           64.7          

Total 493          100.0       100.0       

Other than being injured or having cash stolen from you have you experienced any of the
following due to the incident? If so, do you consider it part of the damages you suffered:
[I had to move] Did it occur

Other than being injured or having cash stolen from you have you experienced any of the
following due to the incident? If so, do you consider it part of the damages you suffered:
[I had to move] I believe it was a part of the damages

Other than being injured or having cash stolen from you have you experienced any of the
following due to the incident? If so, do you consider it part of the damages you suffered:
[There was a personnel or job change] Did it occur

Other than being injured or having cash stolen from you have you experienced any of the
following due to the incident? If so, do you consider it part of the damages you suffered:
[There was a personnel or job change] I believe it was a part of the damages
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 1 29             5.9            6.9            

Yes 2 393           79.7          93.1          

NA 99 71             14.4          

Total 493          100.0       100.0       

V24_7b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 304           61.7          96.2          

No 2 12             2.4            3.8            

NAP 0 177           35.9          

Total 493          100.0       100.0       

V24_8a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 1 72             14.6          17.8          

Yes 2 332           67.3          82.2          

NA 99 89             18.1          

Total 493          100.0       100.0       

V24_8b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 266           54.0          93.3          

No 2 19             3.9            6.7            

NAP 0 208           42.2          

Total 493          100.0       100.0       

Other than being injured or having cash stolen from you have you experienced any of the
following due to the incident? If so, do you consider it part of the damages you suffered:
[My family suffered from the chaos] Did it occur

Other than being injured or having cash stolen from you have you experienced any of the
following due to the incident? If so, do you consider it part of the damages you suffered:
[My family suffered from the chaos] I believe it was a part of the damages

Other than being injured or having cash stolen from you have you experienced any of the
following due to the incident? If so, do you consider it part of the damages you suffered:
[I suffered from psychological shock] Did it occur

Other than being injured or having cash stolen from you have you experienced any of the
following due to the incident? If so, do you consider it part of the damages you suffered:
[I suffered from psychological shock] I believe it was a part of the damages
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V24_9a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 1 79             16.0          18.9          

Yes 2 339           68.8          81.1          

NA 99 75             15.2          

Total 493          100.0       100.0       

V24_9b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 266           54.0          92.4          

No 2 22             4.5            7.6            

NAP 0 205           41.6          

Total 493          100.0       100.0       

V24_10a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 1 72             14.6          17.7          

Yes 2 335           68.0          82.3          

NA 99 86             17.4          

Total 493          100.0       100.0       

V24_10b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 273           55.4          92.9          

No 2 21             4.3            7.1            

NAP 0 199           40.4          

Total 493          100.0       100.0       

Other than being injured or having cash stolen from you have you experienced any of the
following due to the incident? If so, do you consider it part of the damages you suffered:
[My health deteriorated] Did it occur

Other than being injured or having cash stolen from you have you experienced any of the
following due to the incident? If so, do you consider it part of the damages you suffered:
[My health deteriorated] I believe it was a part of the damages

Other than being injured or having cash stolen from you have you experienced any of the
following due to the incident? If so, do you consider it part of the damages you suffered:
[It became hard to make a living] Did it occur

Other than being injured or having cash stolen from you have you experienced any of the
following due to the incident? If so, do you consider it part of the damages you suffered:
[It became hard to make a living] I believe it was a part of the damages
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V24_11a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 1 133           27.0          35.0          

Yes 2 247           50.1          65.0          

NA 99 113           22.9          

Total 493          100.0       100.0       

V24_11b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 218           44.2          83.2          

No 2 44             8.9            16.8          

NAP 0 231           46.9          

Total 493          100.0       100.0       

V24_12a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 1 186           37.7          49.7          

Yes 2 188           38.1          50.3          

NA 99 119           24.1          

Total 493          100.0       100.0       

V24_12b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 168           34.1          75.0          

No 2 56             11.4          25.0          

NAP 0 269           54.6          

Total 493          100.0       100.0       

Other than being injured or having cash stolen from you have you experienced any of the
following due to the incident? If so, do you consider it part of the damages you suffered:
[It became difficult to get to know people] Did it occur

Other than being injured or having cash stolen from you have you experienced any of the
following due to the incident? If so, do you consider it part of the damages you suffered:
[It became difficult to get to know people] I believe it was a part of the damages

Other than being injured or having cash stolen from you have you experienced any of the
following due to the incident? If so, do you consider it part of the damages you suffered:
[I was offended by the perpetrator or his/her lawyer] Did it occur

Other than being injured or having cash stolen from you have you experienced any of the
following due to the incident? If so, do you consider it part of the damages you suffered:
[I was offended by the perpetrator or his/her lawyer] I believe it was a part of the damages
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V24_13a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 1 295           59.8          80.6          

Yes 2 71             14.4          19.4          

NA 99 127           25.8          

Total 493          100.0       100.0       

V24_13b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 77             15.6          50.0          

No 2 77             15.6          50.0          

NAP 0 339           68.8          

Total 493          100.0       100.0       

V24_13_1a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 462           93.7          93.7          

Yes 1 31             6.3            6.3            

Total 493          100.0       100.0       

V24_13_1b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 469           95.1          95.1          

Yes 1 24             4.9            4.9            

Total 493          100.0       100.0       

(If yes in Q24_13) If so, what were you offended by? (please check all that apply): The incident
became known to the world

(If yes in Q24_13) If so, do you consider it part of the damages you suffered:  If so, what were you
offended by? (please check all that apply): Personal information became open to the public

Other than being injured or having cash stolen from you have you experienced any of the
following due to the incident? If so, do you consider it part of the damages you suffered:
[I was offended by the media coverage] Did it occur

Other than being injured or having cash stolen from you have you experienced any of the
following due to the incident? If so, do you consider it part of the damages you suffered:
[I was offended by the media coverage] I believe it was a part of the damages
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V24_13_1c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 469           95.1          95.1          

Yes 1 24             4.9            4.9            

Total 493          100.0       100.0       

V24_13_1d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 466           94.5          94.5          

Yes 1 27             5.5            5.5            

Total 493          100.0       100.0       

V24_13_1e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 491           99.6          99.6          

Yes 1 2               0.4            0.4            

Total 493          100.0       100.0       

V24_13_1f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 488           99.0          99.0          

Yes 1 5               1.0            1.0            

Total 493          100.0       100.0       

V24_14a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 1 139           28.2          28.2          

Yes 2 264           53.5          53.5          

NA 99 90             18.3          18.3          

Total 493          100.0       100.0       

Other than being injured or having cash stolen from you have you experienced any of the
following due to the incident? If so, do you consider it part of the damages you suffered:
[I was offended during the process of the police investigation] Did it occur

(If yes in Q24_13) If so, do you consider it part of the damages you suffered:  If so, what were you
offended by? (please check all that apply): It became known when I didn't want it to

(If yes in Q24_13) If so, do you consider it part of the damages you suffered:  If so, what were you
offended by? (please check all that apply): The content of the article was different from the truth

(If yes in Q24_13) If so, do you consider it part of the damages you suffered:  If so, what were you
offended by? (please check all that apply): The method of media coverage was coercive

(If yes in Q24_13) If so, do you consider it part of the damages you suffered:  If so, what were you
offended by? (please check all that apply): Other
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V24_14b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 66             13.4          76.7          

No 2 20             4.1            23.3          

NAP 0 407           82.6          

Total 493          100.0       100.0       

V24_14_1a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 449           91.1          91.1          

Yes 1 44             8.9            8.9            

Total 493          100.0       100.0       

V24_14_1b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 455           92.3          92.3          

Yes 1 38             7.7            7.7            

Total 493          100.0       100.0       

V24_14_1c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 389           78.9          78.9          

Yes 1 104           21.1          21.1          

Total 493          100.0       100.0       

V24_14_1d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 439           89.0          89.0          

Yes 1 54             11.0          11.0          

Total 493          100.0       100.0       

Other than being injured or having cash stolen from you have you experienced any of the
following due to the incident? If so, do you consider it part of the damages you suffered:
[I was offended during the process of the police investigation] I believe it was a part of the
damages

(If yes in Q24_14)  If so, do you consider it part of the damages you suffered: If so, what were you
offended by? (please check all that apply): I had to appear in court too many times

(If yes in Q24_14) If so, do you consider it part of the damages you suffered: If so, what were you
offended by? (please check all that apply): I was asked persistently

(If yes in Q24_14) If so, do you consider it part of the damages you suffered: If so, what were you
offended by? (please check all that apply): They would not believe what I said

(If yes in Q24_14) If so, do you consider it part of the damages you suffered: If so, what were you
offended by? (please check all that apply): I was treated like a criminal
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V24_14_1e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 451           91.5          91.5          

Yes 1 42             8.5            8.5            

Total 493          100.0       100.0       

V24_14_1f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 364           73.8          73.8          

Yes 1 129           26.2          26.2          

Total 493          100.0       100.0       

V24_14_1g

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 446           90.5          90.5          

Yes 1 47             9.5            9.5            

Total 493          100.0       100.0       

V24_14_1h

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 345           70.0          70.0          

Yes 1 148           30.0          30.0          

Total 493          100.0       100.0       

V24_14_1i

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 352           71.4          71.4          

Yes 1 141           28.6          28.6          

Total 493          100.0       100.0       

(If yes in Q24_14) If so, do you consider it part of the damages you suffered: If so, what were you
offended by? (please check all that apply): They were inconsiderate in maintaining confidentiality

(If yes in Q24_14)  If so, do you consider it part of the damages you suffered: If so, what were you
offended by? (please check all that apply): They did not consider my position

(If yes in Q24_14) If so, do you consider it part of the damages you suffered: If so, what were you
offended by? (please check all that apply): They were coercive

(If yes in Q24_14) If so, do you consider it part of the damages you suffered: If so, what were you
offended by? (please check all that apply): The investigation was inadequate

(If yes in Q24_14) If so, do you consider it part of the damages you suffered: If so, what were you
offended by? (please check all that apply): They were lacking in the ability to handle the case
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V24_14_1j

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 19             3.9            54.3          

2 2 5               1.0            14.3          

3 3 11             2.2            31.4          

NAP 0 458           92.9          

Total 493          100.0       100.0       

V25_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 322           65.3          74.4          

Somewhat agree 2 70             14.2          16.2          

Neither agree nor disagree 3 19             3.9            4.4            

Disagree 4 8               1.6            1.8            

Strongly  disagree 5 14             2.8            3.2            

NA 99 60             12.2          

Total 493          100.0       100.0       

V25_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 193           39.1          47.8          

Somewhat agree 2 77             15.6          19.1          

Neither agree nor disagree 3 43             8.7            10.6          

Disagree 4 29             5.9            7.2            

Strongly  disagree 5 62             12.6          15.3          

NA 99 89             18.1          

Total 493          100.0       100.0       

What were your emotional states immediately (during the 5-6 days following the incident) after
the incident: I was anxious

What were your emotional states immediately (during the 5-6 days following the incident) after
the incident: I was embarrassed

(If yes in Q24_14) If so, do you consider it part of the damages you suffered: If so, what were you
offended by? (please check all that apply): Other
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V25_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 284           57.6          68.8          

Somewhat agree 2 79             16.0          19.1          

Neither agree nor disagree 3 25             5.1            6.1            

Disagree 4 11             2.2            2.7            

Strongly  disagree 5 14             2.8            3.4            

NA 99 80             16.2          

Total 493          100.0       100.0       

V25_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 276           56.0          64.3          

Somewhat agree 2 84             17.0          19.6          

Neither agree nor disagree 3 30             6.1            7.0            

Disagree 4 15             3.0            3.5            

Strongly  disagree 5 24             4.9            5.6            

NA 99 64             13.0          

Total 493          100.0       100.0       

V25_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 207           42.0          50.5          

Somewhat agree 2 91             18.5          22.2          

Neither agree nor disagree 3 48             9.7            11.7          

Disagree 4 28             5.7            6.8            

Strongly  disagree 5 36             7.3            8.8            

NA 99 83             16.8          

Total 493          100.0       100.0       

What were your emotional states immediately (during the 5-6 days following the incident) after
the incident: I was depressed

What were your emotional states immediately (during the 5-6 days following the incident) after
the incident: I was mentally unstable

What were your emotional states immediately (during the 5-6 days following the incident) after
the incident: I wanted someone to stay by my side
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V25_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 170           34.5          41.4          

Somewhat agree 2 88             17.8          21.4          

Neither agree nor disagree 3 61             12.4          14.8          

Disagree 4 34             6.9            8.3            

Strongly  disagree 5 58             11.8          14.1          

NA 99 82             16.6          

Total 493          100.0       100.0       

V25_7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 172           34.9          42.3          

Somewhat agree 2 82             16.6          20.1          

Neither agree nor disagree 3 60             12.2          14.7          

Disagree 4 36             7.3            8.8            

Strongly  disagree 5 57             11.6          14.0          

NA 99 86             17.4          

Total 493          100.0       100.0       

V25_8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 191           38.7          46.1          

Somewhat agree 2 102           20.7          24.6          

Neither agree nor disagree 3 61             12.4          14.7          

Disagree 4 24             4.9            5.8            

Strongly  disagree 5 36             7.3            8.7            

NA 99 79             16.0          

Total 493          100.0       100.0       

What were your emotional states immediately (during the 5-6 days following the incident) after
the incident: I blamed myself

What were your emotional states immediately (during the 5-6 days following the incident) after
the incident: I thought I was unlucky

What were your emotional states immediately (during the 5-6 days following the incident) after
the incident: I hated myself
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 174           35.3          42.1          

Somewhat agree 2 80             16.2          19.4          

Neither agree nor disagree 3 66             13.4          16.0          

Disagree 4 33             6.7            8.0            

Strongly  disagree 5 60             12.2          14.5          

NA 99 80             16.2          

Total 493          100.0       100.0       

V25_10

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 162           32.9          39.7          

Somewhat agree 2 76             15.4          18.6          

Neither agree nor disagree 3 67             13.6          16.4          

Disagree 4 46             9.3            11.3          

Strongly  disagree 5 57             11.6          14.0          

NA 99 85             17.2          

Total 493          100.0       100.0       

V25_11

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 201           40.8          48.8          

Somewhat agree 2 67             13.6          16.3          

Neither agree nor disagree 3 56             11.4          13.6          

Disagree 4 32             6.5            7.8            

Strongly  disagree 5 56             11.4          13.6          

NA 99 81             16.4          

Total 493          100.0       100.0       

What were your emotional states immediately (during the 5-6 days following the incident) after
the incident: I didn't want to go outside

What were your emotional states immediately (during the 5-6 days following the incident) after
the incident: I didn't want to meet people

What were your emotional states immediately (during the 5-6 days following the incident) after
the incident: I wanted to take off and go to someplace else
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 330           66.9          80.7          

Somewhat agree 2 50             10.1          12.2          

Neither agree nor disagree 3 16             3.2            3.9            

Disagree 4 7               1.4            1.7            

Strongly  disagree 5 6               1.2            1.5            

NA 99 84             17.0          

Total 493          100.0       100.0       

V25_13

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 424           86.0          86.0          

1 1 3               0.6            0.6            

2 2 3               0.6            0.6            

3 3 4               0.8            0.8            

4 4 17             3.4            3.4            

5 5 8               1.6            1.6            

6 6 34             6.9            6.9            

Total 493          100.0       100.0       

V26_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 226           45.8          52.2          

Somewhat agree 2 94             19.1          21.7          

Neither agree nor disagree 3 49             9.9            11.3          

Disagree 4 28             5.7            6.5            

Strongly  disagree 5 36             7.3            8.3            

NA 99 60             12.2          

Total 493          100.0       100.0       

What were your emotional states immediately (during the 5-6 days following the incident) after
the incident: Other

What kind of thoughts did you have about the perpetrator immediately (during the 5-6 days
following the incident) after the incident: I wanted to get revenge

What were your emotional states immediately (during the 5-6 days following the incident) after
the incident: I was angry

55



A1-2006-0007-Eng

V26_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 155           31.4          38.3          

Somewhat agree 2 60             12.2          14.8          

Neither agree nor disagree 3 56             11.4          13.8          

Disagree 4 43             8.7            10.6          

Strongly  disagree 5 91             18.5          22.5          

NA 99 88             17.8          

Total 493          100.0       100.0       

V26_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 246           49.9          57.7          

Somewhat agree 2 80             16.2          18.8          

Neither agree nor disagree 3 48             9.7            11.3          

Disagree 4 18             3.7            4.2            

Strongly  disagree 5 34             6.9            8.0            

NA 99 67             13.6          

Total 493          100.0       100.0       

V26_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 325           65.9          75.1          

Somewhat agree 2 63             12.8          14.5          

Neither agree nor disagree 3 25             5.1            5.8            

Disagree 4 6               1.2            1.4            

Strongly  disagree 5 14             2.8            3.2            

NA 99 60             12.2          

Total 493          100.0       100.0       

What kind of thoughts did you have about the perpetrator immediately (during the 5-6 days
following the incident) after the incident: I was afraid

What kind of thoughts did you have about the perpetrator immediately (during the 5-6 days
following the incident) after the incident: I didn't want to think about him/her

What kind of thoughts did you have about the perpetrator immediately (during the 5-6 days
following the incident) after the incident: I hated him/her

56



A1-2006-0007-Eng

V26_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 27             5.5            6.7            

Somewhat agree 2 35             7.1            8.6            

Neither agree nor disagree 3 38             7.7            9.4            

Disagree 4 62             12.6          15.3          

Strongly  disagree 5 243           49.3          60.0          

NA 99 88             17.8          

Total 493          100.0       100.0       

V26_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 24             4.9            6.0            

Somewhat agree 2 34             6.9            8.4            

Neither agree nor disagree 3 53             10.8          13.2          

Disagree 4 53             10.8          13.2          

Strongly  disagree 5 239           48.5          59.3          

NA 99 90             18.3          

Total 493          100.0       100.0       

V26_7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 249           50.5          59.3          

Somewhat agree 2 47             9.5            11.2          

Neither agree nor disagree 3 61             12.4          14.5          

Disagree 4 16             3.2            3.8            

Strongly  disagree 5 47             9.5            11.2          

NA 99 73             14.8          

Total 493          100.0       100.0       

What kind of thoughts did you have about the perpetrator immediately (during the 5-6 days
following the incident) after the incident: I forgave him/her

What kind of thoughts did you have about the perpetrator immediately (during the 5-6 days
following the incident) after the incident: I hoped he/she will be reformed

What kind of thoughts did you have about the perpetrator immediately (during the 5-6 days
following the incident) after the incident: I could understand his/her situation
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V27_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

There were no damages 0 19             3.9            4.0            

1 1 24             4.9            5.0            

2 2 28             5.7            5.9            

3 3 39             7.9            8.2            

4 4 21             4.3            4.4            

5 5 67             13.6          14.0          

6 6 28             5.7            5.9            

7 7 46             9.3            9.6            

8 8 50             10.1          10.5          

9 9 34             6.9            7.1            

It can never be recovered in my lifetime 10 121           24.5          25.4          

System missing 16             3.2            

Total 493          100.0       100.0       

V27_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

There were no damages 0 66             13.4          14.3          

1 1 37             7.5            8.0            

2 2 31             6.3            6.7            

3 3 25             5.1            5.4            

4 4 14             2.8            3.0            

5 5 44             8.9            9.5            

6 6 31             6.3            6.7            

7 7 29             5.9            6.3            

8 8 43             8.7            9.3            

9 9 28             5.7            6.0            

It can never be recovered in my lifetime 10 115           23.3          24.8          

System missing 30             6.1            

Total 493          100.0       100.0       

How serious was the degree of victimization immediately (during the 5-6 days following the
incident) after the incident? (Please check between 0 and 10, checking 0 if you think there are no
damages and 10 if you think there are serious damages): Seriousness of financial damages

How serious was the degree of victimization immediately (during the 5-6 days following the
incident) after the incident? (Please check between 0 and 10, checking 0 if you think there are no
damages and 10 if you think there are serious damages): Seriousness of physical damages
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V27_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

There were no damages 0 7               1.4            1.4            

1 1 11             2.2            2.3            

2 2 22             4.5            4.5            

3 3 30             6.1            6.2            

4 4 9               1.8            1.9            

5 5 44             8.9            9.1            

6 6 24             4.9            5.0            

7 7 37             7.5            7.6            

8 8 55             11.2          11.4          

9 9 55             11.2          11.4          

It can never be recovered in my lifetime 10 190           38.5          39.3          

System missing 9               1.8            

Total 493          100.0       100.0       

V28a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Necessary 1 142           28.8          28.8          

Unnecessary 2 351           71.2          71.2          

Total 493          100.0       100.0       

V28b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Necessary 1 132           26.8          26.8          

Unnecessary 2 361           73.2          73.2          

Total 493          100.0       100.0       

What type of support service do you think a victim needs immediately (during the 5-6 days
following the incident) after an incident? (Please check all that you feel are necessary regardless of
whether or not you received the support service): Transport to hospital

How serious was the degree of victimization immediately (during the 5-6 days following the
incident) after the incident? (Please check between 0 and 10, checking 0 if you think there are no
damages and 10 if you think there are serious damages): Seriousness of psychological damagess

What type of support service do you think a victim needs immediately (during the 5-6 days
following the incident) after an incident? (Please check all that you feel are necessary regardless of
whether or not you received the support service): Care and assistance
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V28c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Necessary 1 228           46.2          46.2          

Unnecessary 2 265           53.8          53.8          

Total 493          100.0       100.0       

V28d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Necessary 1 291           59.0          59.0          

Unnecessary 2 202           41.0          41.0          

Total 493          100.0       100.0       

V28e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Necessary 1 44             8.9            8.9            

Unnecessary 2 449           91.1          91.1          

Total 493          100.0       100.0       

V28f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Necessary 1 43             8.7            8.7            

Unnecessary 2 450           91.3          91.3          

Total 493          100.0       100.0       

V28g

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Necessary 1 150           30.4          30.4          

Unnecessary 2 343           69.6          69.6          

Total 493          100.0       100.0       

What type of support service do you think a victim needs immediately (during the 5-6 days
following the incident) after an incident? (Please check all that you feel are necessary regardless of
whether or not you received the support service): Support in reporting to the police

What type of support service do you think a victim needs immediately (during the 5-6 days
following the incident) after an incident? (Please check all that you feel are necessary regardless of
whether or not you received the support service): Counseling and conversation

What type of support service do you think a victim needs immediately (during the 5-6 days
following the incident) after an incident? (Please check all that you feel are necessary regardless of
whether or not you received the support service): Meals

What type of support service do you think a victim needs immediately (during the 5-6 days
following the incident) after an incident? (Please check all that you feel are necessary regardless of
whether or not you received the support service): Accommodations

What type of support service do you think a victim needs immediately (during the 5-6 days
following the incident) after an incident? (Please check all that you feel are necessary regardless of
whether or not you received the support service): Assistance with emergency expenses
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V28h

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Necessary 1 111           22.5          22.5          

Unnecessary 2 382           77.5          77.5          

Total 493          100.0       100.0       

V28i

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Necessary 1 174           35.3          35.3          

Unnecessary 2 319           64.7          64.7          

Total 493          100.0       100.0       

V28j

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Necessary 1 71             14.4          14.4          

Unnecessary 2 422           85.6          85.6          

Total 493          100.0       100.0       

V28k

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Necessary 1 170           34.5          34.5          

Unnecessary 2 323           65.5          65.5          

Total 493          100.0       100.0       

V28l

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Necessary 1 262           53.1          53.1          

Unnecessary 2 231           46.9          46.9          

Total 493          100.0       100.0       

What type of support service do you think a victim needs immediately (during the 5-6 days
following the incident) after an incident? (Please check all that you feel are necessary regardless of
whether or not you received the support service): Nursing while in the hospital

What type of support service do you think a victim needs immediately (during the 5-6 days
following the incident) after an incident? (Please check all that you feel are necessary regardless of
whether or not you received the support service): Family's care

What type of support service do you think a victim needs immediately (during the 5-6 days
following the incident) after an incident? (Please check all that you feel are necessary regardless of
whether or not you received the support service): Notification to family or place of work

What type of support service do you think a victim needs immediately (during the 5-6 days
following the incident) after an incident? (Please check all that you feel are necessary regardless of
whether or not you received the support service): Protection

What type of support service do you think a victim needs immediately (during the 5-6 days
following the incident) after an incident? (Please check all that you feel are necessary regardless of
whether or not you received the support service): Psychological support and consolation

61



A1-2006-0007-Eng

V28m

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Necessary 1 4               0.8            0.8            

Unnecessary 2 489           99.2          99.2          

Total 493          100.0       100.0       

V28n

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Necessary 1 205           41.6          41.6          

Unnecessary 2 288           58.4          58.4          

Total 493          100.0       100.0       

V28o

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Necessary 1 42             8.5            8.5            

Unnecessary 2 451           91.5          91.5          

Total 493          100.0       100.0       

V28p

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Necessary 1 32             6.5            6.5            

Unnecessary 2 461           93.5          93.5          

Total 493          100.0       100.0       

What type of support service do you think a victim needs immediately (during the 5-6 days
following the incident) after an incident? (Please check all that you feel are necessary regardless of
whether or not you received the support service): Assistance in dealing with the police

What type of support service do you think a victim needs immediately (during the 5-6 days
following the incident) after an incident? (Please check all that you feel are necessary regardless of
whether or not you received the support service): Assistance in dealing with the media

What type of support service do you think a victim needs immediately (during the 5-6 days
following the incident) after an incident? (Please check all that you feel are necessary regardless of
whether or not you received the support service): Being left alone

What type of support service do you think a victim needs immediately (during the 5-6 days
following the incident) after an incident? (Please check all that you feel are necessary regardless of
whether or not you received the support service): Pet care
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V28q

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 463           93.9          93.9          

1 1 4               0.8            0.8            

2 2 9               1.8            1.8            

3 3 16             3.2            3.2            

4 4 1               0.2            0.2            

Total 493          100.0       100.0       

V28r

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 11             2.2            2.2            

No 2 482           97.8          97.8          

Total 493          100.0       100.0       

V28_1a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Care and assistance 1 46             9.3            12.7          

Transport to hospital 2 38             7.7            10.5          

Support in reporting to the police 3 50             10.1          13.9          

Counseling and conversation 4 81             16.4          22.4          

Meals 5 2               0.4            0.6            

Accommodations 6 3               0.6            0.8            

Assistance with emergency expenses 7 28             5.7            7.8            

Nursing while in the hospital 8 6               1.2            1.7            

Family's care 9 14             2.8            3.9            

Notification to family or place of work 10 4               0.8            1.1            

Protection 11 34             6.9            9.4            

Psychological support and consolation 12 24             4.9            6.6            

What type of support service do you think a victim needs immediately (during the 5-6 days
following the incident) after an incident? (Please check all that you feel are necessary regardless of
whether or not you received the support service): Other

What type of support service do you think a victim needs immediately (during the 5-6 days
following the incident) after an incident? (Please check all that you feel are necessary regardless of
whether or not you received the support service): Support services are unnecessary

(In case support services are needed) Please list the three services you feel are the most necessary
among those listed from 1 to 17 and fill in the parenthesis in order of importance. Also please fill
in whom you would like to provide such services:
[First] Necessary support services
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Assistance in dealing with the police 14 20             4.1            5.5            

Assistance in dealing with the media 15 2               0.4            0.6            

Being left alone 16 2               0.4            0.6            

Other 17 7               1.4            1.9            

NA 99 132           26.8          

Total 493          100.0       100.0       

V28_1b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 76             15.4          26.7          

2 2 6               1.2            2.1            

3 3 37             7.5            13.0          

4 4 13             2.6            4.6            

5 5 24             4.9            8.4            

6 6 5               1.0            1.8            

7 7 26             5.3            9.1            

8 8 25             5.1            8.8            

9 9 7               1.4            2.5            

10 10 21             4.3            7.4            

11 11 45             9.1            15.8          

NA 99 208           42.2          

Total 493          100.0       100.0       

V28_2a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Care and assistance 1 11             2.2            3.2            

Transport to hospital 2 21             4.3            6.0            

Support in reporting to the police 3 40             8.1            11.5          

Counseling and conversation 4 67             13.6          19.3          

(In case support services are needed) Please list the three services you feel are the most necessary
among those listed from 1 to 17 and fill in the parenthesis in order of importance. Also please fill
in whom you would like to provide such services:
[First] Who should provide these services?

(In case support services are needed) Please list the three services you feel are the most necessary
among those listed from 1 to 17 and fill in the parenthesis in order of importance. Also please fill
in whom you would like to provide such services:
[Second] Necessary support services
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Meals 5 4               0.8            1.1            

Accommodations 6 5               1.0            1.4            

Assistance with emergency expenses 7 33             6.7            9.5            

Nursing while in the hospital 8 15             3.0            4.3            

Family's care 9 26             5.3            7.5            

Notification to family or place of work 10 8               1.6            2.3            

Protection 11 32             6.5            9.2            

Psychological support and consolation 12 47             9.5            13.5          

Assistance in dealing with the police 14 34             6.9            9.8            

Assistance in dealing with the media 15 2               0.4            0.6            

Other 17 2               0.4            0.6            

Support services are unnecessary 18 1               0.2            0.3            

NA 99 145           29.4          

Total 493          100.0       100.0       

V28_2b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 68             13.8          26.1          

2 2 4               0.8            1.5            

3 3 35             7.1            13.4          

4 4 10             2.0            3.8            

5 5 22             4.5            8.4            

6 6 5               1.0            1.9            

7 7 29             5.9            11.1          

8 8 21             4.3            8.0            

9 9 8               1.6            3.1            

10 10 11             2.2            4.2            

11 11 48             9.7            18.4          

NA 99 232           47.1          

Total 493          100.0       100.0       

(In case support services are needed) Please list the three services you feel are the most necessary
among those listed from 1 to 17 and fill in the parenthesis in order of importance. Also please fill
in whom you would like to provide such services:
[Second] Who should provide these services?
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V28_3a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Care and assistance 1 12             2.4            3.8            

Transport to hospital 2 7               1.4            2.2            

Support in reporting to the police 3 17             3.4            5.3            

Counseling and conversation 4 32             6.5            10.1          

Meals 5 3               0.6            0.9            

Accommodations 6 4               0.8            1.3            

Assistance with emergency expenses 7 32             6.5            10.1          

Nursing while in the hospital 8 25             5.1            7.9            

Family's care 9 36             7.3            11.3          

Notification to family or place of work 10 10             2.0            3.1            

Protection 11 26             5.3            8.2            

Psychological support and consolation 12 52             10.5          16.4          

Assistance in dealing with the police 14 40             8.1            12.6          

Assistance in dealing with the media 15 9               1.8            2.8            

Being left alone 16 8               1.6            2.5            

Other 17 5               1.0            1.6            

NA 99 175           35.5          

Total 493          100.0       100.0       

V28_3b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 64             13.0          27.8          

2 2 3               0.6            1.3            

3 3 33             6.7            14.3          

4 4 2               0.4            0.9            

5 5 14             2.8            6.1            

6 6 1               0.2            0.4            

7 7 38             7.7            16.5          

(In case support services are needed) Please list the three services you feel are the most necessary
among those listed from 1 to 17 and fill in the parenthesis in order of importance. Also please fill
in whom you would like to provide such services:
[Third] Necessary support services

(In case support services are needed) Please list the three services you feel are the most necessary
among those listed from 1 to 17 and fill in the parenthesis in order of importance. Also please fill
in whom you would like to provide such services:
[Third] Who should provide these services?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

8 8 21             4.3            9.1            

9 9 4               0.8            1.7            

10 10 11             2.2            4.8            

11 11 39             7.9            17.0          

NA 99 263           53.3          

Total 493          100.0       100.0       

V29_1a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 240           48.7          62.0          

No 2 147           29.8          38.0          

NA 99 106           21.5          

Total 493          100.0       100.0       

V29_1b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 321           65.1          93.0          

Did not matter 2 24             4.9            7.0            

NA 99 148           30.0          

Total 493          100.0       100.0       

V29_2a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 162           32.9          44.9          

No 2 199           40.4          55.1          

NA 99 132           26.8          

Total 493          100.0       100.0       

Did the police execute the following listed from 1 to 11 immediately (during the 5-6 days
following the incident) after the incident? Irrespective of your experience, do you think such
actions by the police were necessary:
[Immediate dispatch following the report] Irrespective of your experience, do you think such
actions by the police were necessary?

Did the police execute the following listed from 1 to 11 immediately (during the 5-6 days
following the incident) after the incident? Irrespective of your experience, do you think such
actions by the police were necessary:
[Quickly deterring the progression of the incident] Did the police execute the following

Did the police execute the following listed from 1 to 11 immediately (during the 5-6 days
following the incident) after the incident? Irrespective of your experience, do you think such
actions by the police were necessary:
[Immediate dispatch following the report] Did the police execute the following
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V29_2b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 292           59.2          88.2          

Did not matter 2 39             7.9            11.8          

NA 99 162           32.9          

Total 493          100.0       100.0       

V29_3a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 97             19.7          30.2          

No 2 224           45.4          69.8          

NA 99 172           34.9          

Total 493          100.0       100.0       

V29_3b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 250           50.7          77.6          

Did not matter 2 72             14.6          22.4          

NA 99 171           34.7          

Total 493          100.0       100.0       

V29_4a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 133           27.0          40.5          

No 2 195           39.6          59.5          

NA 99 165           33.5          

Total 493          100.0       100.0       

Did the police execute the following listed from 1 to 11 immediately (during the 5-6 days
following the incident) after the incident? Irrespective of your experience, do you think such
actions by the police were necessary:
[Quickly deterring the progression of the incident] Irrespective of your experience, do you think
such actions by the police were necessary?

Did the police execute the following listed from 1 to 11 immediately (during the 5-6 days
following the incident) after the incident? Irrespective of your experience, do you think such
actions by the police were necessary:
[Nursing and assistance] Did the police execute the following

Did the police execute the following listed from 1 to 11 immediately (during the 5-6 days
following the incident) after the incident? Irrespective of your experience, do you think such
actions by the police were necessary:
[Nursing and assistance] Irrespective of your experience, do you think such actions by the police
were necessary?

Did the police execute the following listed from 1 to 11 immediately (during the 5-6 days
following the incident) after the incident? Irrespective of your experience, do you think such
actions by the police were necessary:
[Calling an ambulance and transporting to hospital] Did the police execute the following
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V29_4b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 241           48.9          74.4          

Did not matter 2 83             16.8          25.6          

NA 99 169           34.3          

Total 493          100.0       100.0       

V29_5a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 124           25.2          38.2          

No 2 201           40.8          61.8          

NA 99 168           34.1          

Total 493          100.0       100.0       

V29_5b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 229           46.5          72.9          

Did not matter 2 85             17.2          27.1          

NA 99 179           36.3          

Total 493          100.0       100.0       

V29_6a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 105           21.3          29.4          

No 2 252           51.1          70.6          

NA 99 136           27.6          

Total 493          100.0       100.0       

Did the police execute the following listed from 1 to 11 immediately (during the 5-6 days
following the incident) after the incident? Irrespective of your experience, do you think such
actions by the police were necessary:
[Calling an ambulance and transporting to hospital] Irrespective of your experience, do you think
such actions by the police were necessary?

Did the police execute the following listed from 1 to 11 immediately (during the 5-6 days
following the incident) after the incident? Irrespective of your experience, do you think such
actions by the police were necessary:
[Notifying family or workplace] Did the police execute the following

Did the police execute the following listed from 1 to 11 immediately (during the 5-6 days
following the incident) after the incident? Irrespective of your experience, do you think such
actions by the police were necessary:
[Notifying family or workplace] Irrespective of your experience, do you think such actions by the
police were necessary?

Did the police execute the following listed from 1 to 11 immediately (during the 5-6 days
following the incident) after the incident? Irrespective of your experience, do you think such
actions by the police were necessary:
[Providing emotional support and consolation] Did the police execute the following
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V29_6b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 285           57.8          83.6          

Did not matter 2 56             11.4          16.4          

NA 99 152           30.8          

Total 493          100.0       100.0       

V29_7a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 49             9.9            15.5          

No 2 267           54.2          84.5          

NA 99 177           35.9          

Total 493          100.0       100.0       

V29_7b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 200           40.6          64.3          

Did not matter 2 111           22.5          35.7          

NA 99 182           36.9          

Total 493          100.0       100.0       

V29_8a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 76             15.4          23.0          

No 2 255           51.7          77.0          

NA 99 162           32.9          

Total 493          100.0       100.0       

Did the police execute the following listed from 1 to 11 immediately (during the 5-6 days
following the incident) after the incident? Irrespective of your experience, do you think such
actions by the police were necessary:
[Providing protection from onlookers and the media] Irrespective of your experience, do you think
such actions by the police were necessary?

Did the police execute the following listed from 1 to 11 immediately (during the 5-6 days
following the incident) after the incident? Irrespective of your experience, do you think such
actions by the police were necessary:
[Protective measures for personal safety] Did the police execute the following

Did the police execute the following listed from 1 to 11 immediately (during the 5-6 days
following the incident) after the incident? Irrespective of your experience, do you think such
actions by the police were necessary:
[Providing emotional support and consolation] Irrespective of your experience, do you think such
actions by the police were necessary?

Did the police execute the following listed from 1 to 11 immediately (during the 5-6 days
following the incident) after the incident? Irrespective of your experience, do you think such
actions by the police were necessary:
[Providing protection from onlookers and the media] Did the police execute the following
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V29_8b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 249           50.5          76.4          

Did not matter 2 77             15.6          23.6          

NA 99 167           33.9          

Total 493          100.0       100.0       

V29_9a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 103           20.9          32.4          

No 2 215           43.6          67.6          

NA 99 175           35.5          

Total 493          100.0       100.0       

V29_9b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 252           51.1          77.8          

Did not matter 2 72             14.6          22.2          

NA 99 169           34.3          

Total 493          100.0       100.0       

V29_10a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 143           29.0          42.4          

No 2 194           39.4          57.6          

NA 99 156           31.6          

Total 493          100.0       100.0       

Did the police execute the following listed from 1 to 11 immediately (during the 5-6 days
following the incident) after the incident? Irrespective of your experience, do you think such
actions by the police were necessary:
[Protective measures for personal safety] Irrespective of your experience, do you think such actions
by the police were necessary?

Did the police execute the following listed from 1 to 11 immediately (during the 5-6 days
following the incident) after the incident? Irrespective of your experience, do you think such
actions by the police were necessary:
[Managing the chaotic scene of the incident] Did the police execute the following

Did the police execute the following listed from 1 to 11 immediately (during the 5-6 days
following the incident) after the incident? Irrespective of your experience, do you think such
actions by the police were necessary:
[Managing the chaotic scene of the incident] Irrespective of your experience, do you think such
actions by the police were necessary?

Did the police execute the following listed from 1 to 11 immediately (during the 5-6 days
following the incident) after the incident? Irrespective of your experience, do you think such
actions by the police were necessary:
[Preserving the scene of the incident and obtaining evidence] Did the police execute the following
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V29_10b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 284           57.6          86.1          

Did not matter 2 46             9.3            13.9          

NA 99 163           33.1          

Total 493          100.0       100.0       

V29_11

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1.0 1.0 36             7.3            32.7          

2.0 2.0 9               1.8            8.2            

3.0 3.0 9               1.8            8.2            

4.0 4.0 19             3.9            17.3          

5.0 5.0 20             4.1            18.2          

6.0 6.0 17             3.4            15.5          

NAP .0 383           77.7          

Total 493          100.0       100.0       

V30a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 317           64.3          74.9          

No 2 106           21.5          25.1          

NA 99 70             14.2          

Total 493          100.0       100.0       

V30b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 393           79.7          87.7          

No 2 55             11.2          12.3          

NA 99 45             9.1            

Total 493          100.0       100.0       

Did the police execute the following listed from 1 to 11 immediately (during the 5-6 days
following the incident) after the incident? Irrespective of your experience, do you think such
actions by the police were necessary:
[Preserving the scene of the incident and obtaining evidence] Irrespective of your experience, do
you think such actions by the police were necessary?

Did the police execute the following listed from 1 to 11 immediately (during the 5-6 days
following the incident) after the incident? Irrespective of your experience, do you think such
actions by the police were necessary: Other necessary actions

Please check all of the difficulties and inconveniences you have experienced since the incident:
Experienced difficulties due to injuries or aftereffects

Please check all of the difficulties and inconveniences you have experienced since the incident:
Experienced difficulties due to insomnia, feeling of emptiness, and anxiety, etc.
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V30c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 316           64.1          73.8          

No 2 112           22.7          26.2          

NA 99 65             13.2          

Total 493          100.0       100.0       

V30d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 316           64.1          75.1          

No 2 105           21.3          24.9          

NA 99 72             14.6          

Total 493          100.0       100.0       

V30e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 271           55.0          64.5          

No 2 149           30.2          35.5          

NA 99 73             14.8          

Total 493          100.0       100.0       

V30f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 241           48.9          58.5          

No 2 171           34.7          41.5          

NA 99 81             16.4          

Total 493          100.0       100.0       

Please check all of the difficulties and inconveniences you have experienced since the incident:
Experienced difficulties in family life or relationship between family members (blame, reproach,
etc.)

Please check all of the difficulties and inconveniences you have experienced since the incident:
Experienced difficulties in relationships with other people (strange looks, rumors, etc.)

Please check all of the difficulties and inconveniences you have experienced since the incident:
Experienced difficulties due to medical costs and living expenses

Please check all of the difficulties and inconveniences you have experienced since the incident:
Experienced difficulties in work or work life
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V30g

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 155           31.4          38.8          

No 2 245           49.7          61.3          

NA 99 93             18.9          

Total 493          100.0       100.0       

V30h

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 178           36.1          45.3          

No 2 215           43.6          54.7          

NA 99 100           20.3          

Total 493          100.0       100.0       

V30i

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 201           40.8          51.4          

No 2 190           38.5          48.6          

NA 99 102           20.7          

Total 493          100.0       100.0       

V30j

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 106           21.5          29.0          

No 2 260           52.7          71.0          

NA 99 127           25.8          

Total 493          100.0       100.0       

Please check all of the difficulties and inconveniences you have experienced since the incident:
Experienced difficulties in housing such as having to move, etc.

Please check all of the difficulties and inconveniences you have experienced since the incident:It
was inconvenient to appear in court and testify, etc.

Please check all of the difficulties and inconveniences you have experienced since the incident: It
was cumbersome to receive compensation or apologies

Please check all of the difficulties and inconveniences you have experienced since the incident:It
was cumbersome to receive claim settlements, etc.
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V30k

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 196           39.8          51.6          

No 2 184           37.3          48.4          

NA 99 113           22.9          

Total 493          100.0       100.0       

V30l

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 96             19.5          26.0          

No 2 273           55.4          74.0          

NA 99 124           25.2          

Total 493          100.0       100.0       

V30m

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 41             8.3            11.2          

No 2 324           65.7          88.8          

NA 99 128           26.0          

Total 493          100.0       100.0       

V30n

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 169           34.3          42.7          

No 2 227           46.0          57.3          

NA 99 97             19.7          

Total 493          100.0       100.0       

Please check all of the difficulties and inconveniences you have experienced since the incident:It
was inconvenient to fill out case related paperwork, etc.

Please check all of the difficulties and inconveniences you have experienced since the incident:
Experienced difficulties due to the perpetrator or his/her lawyer's attempt to make contact or cast
blame

Please check all of the difficulties and inconveniences you have experienced since the incident:
Experienced difficulties due to media reports

Please check all of the difficulties and inconveniences you have experienced since the incident:
Experienced difficulties due to the police's investigation process
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V30_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Experienced difficulties due to injuries or
aftereffects

1 63             12.8          15.0          

Experienced difficulties due to insomnia, feeling
of emptiness, and anxiety, etc

2 81             16.4          19.3          

Experienced difficulties due to medical costs and
living expenses

3 70             14.2          16.7          

Experienced difficulties in work or work life 4 16             3.2            3.8            

Experienced difficulties in family life or
relationship between family members (blame,
reproach, etc)

5 17             3.4            4.0            

Experienced difficulties in relationships with other
people (strange looks, rumors, etc)

6 21             4.3            5.0            

Experienced difficulties in housing such as
having to move, etc

7 13             2.6            3.1            

It was inconvenient to appear in court and testify,
etc

8 20             4.1            4.8            

It was cumbersome to receive compensation or
apologies

9 33             6.7            7.9            

It was cumbersome to receive claim settlements,
etc

10 7               1.4            1.7            

It was inconvenient to fill out case related
paperwork, etc

11 15             3.0            3.6            

Experienced difficulties due to the perpetrator or
his/her lawyer's attempt to make contact or cast
blame

12 12             2.4            2.9            

Experienced difficulties due to media reports 13 2               0.4            0.5            

Experienced difficulties due to the police's
investigation process

14 50             10.1          11.9          

NA 99 73             14.8          

Total 493          100.0       100.0       

V30_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 295           59.8          64.4          

No 2 163           33.1          35.6          

NA 99 35             7.1            

Total 493          100.0       100.0       

What was the most serious difficulty or inconvenience? Please select one from the list of 1 to 14.

Did you receive help from someone in resolving the issue?
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V30_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Family or relative 1 75             15.2          31.8          

Friend 2 17             3.4            7.2            

Neighbor 3 8               1.6            3.4            

Colleague 4 8               1.6            3.4            

Police officer in charge of the case 5 5               1.0            2.1            

Lawyer 6 9               1.8            3.8            

Crime victim support center 7 83             16.8          35.2          

Police station 8 7               1.4            3.0            

Public Prosecutors Office 9 10             2.0            4.2            

Another victim 10 1               0.2            0.4            

Other 11 13             2.6            5.5            

NA 99 94             19.1          

NAP 0 163           33.1          

Total 493          100.0       100.0       

V30_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Satisfactory 1 94             19.1          33.7          

Neither satisfactory nor unsatisfactory 2 151           30.6          54.1          

Unsatisfactory 3 34             6.9            12.2          

NA 99 51             10.3          

NAP 0 163           33.1          

Total 493          100.0       100.0       

V30_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I wanted to resolve it myself 1 51             10.3          37.5          

I didn't know whom to ask for help 2 36             7.3            26.5          

I wanted to be left alone 3 6               1.2            4.4            

No one offered help 4 30             6.1            22.1          

Other 5 13             2.6            9.6            

NA 99 62             12.6          

NAP 0 295           59.8          

Total 493          100.0       100.0       

(If you answered "1" in Q30-16) From whom did you receive help?

(If you answered "1" in Q30-16) How was the help?

(If you answered "2" in Q30-16) Why did you not seek help?
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V31_1a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 166           33.7          42.7          

No 2 223           45.2          57.3          

NA 99 104           21.1          

Total 493          100.0       100.0       

V31_1b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 342           69.4          91.7          

No 2 31             6.3            8.3            

NA 99 120           24.3          

Total 493          100.0       100.0       

V31_2a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 183           37.1          48.0          

No 2 198           40.2          52.0          

NA 99 112           22.7          

Total 493          100.0       100.0       

V31_2b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 320           64.9          90.7          

No 2 33             6.7            9.3            

NA 99 140           28.4          

Total 493          100.0       100.0       

Did any law enforcement agency including the police inform you of the following? In light of your
recent experience, do you think the victim should be informed of the following:
[Information regarding the arrest or imprisonment of the perpetrator] This information should be
provided

Did any law enforcement agency including the police inform you of the following? In light of your
recent experience, do you think the victim should be informed of the following:
[Personal information of the perpetrator (name, address, etc.)] I was informed

Did any law enforcement agency including the police inform you of the following? In light of your
recent experience, do you think the victim should be informed of the following:
[Personal information of the perpetrator (name, address, etc.)] This information should be
provided

Did any law enforcement agency including the police inform you of the following? In light of your
recent experience, do you think the victim should be informed of the following:
[Information regarding the arrest or imprisonment of the perpetrator] I was informed
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V31_3a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 141           28.6          35.5          

No 2 256           51.9          64.5          

NA 99 96             19.5          

Total 493          100.0       100.0       

V31_3b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 338           68.6          92.6          

No 2 27             5.5            7.4            

NA 99 128           26.0          

Total 493          100.0       100.0       

V31_4a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 119           24.1          32.2          

No 2 251           50.9          67.8          

NA 99 123           24.9          

Total 493          100.0       100.0       

V31_4b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 322           65.3          91.5          

No 2 30             6.1            8.5            

NA 99 141           28.6          

Total 493          100.0       100.0       

Did any law enforcement agency including the police inform you of the following? In light of your
recent experience, do you think the victim should be informed of the following:
[Status of the investigation's progress] I was informed

Did any law enforcement agency including the police inform you of the following? In light of your
recent experience, do you think the victim should be informed of the following:
[Status of the investigation's progress] This information should be provided

Did any law enforcement agency including the police inform you of the following? In light of your
recent experience, do you think the victim should be informed of the following:
[Information regarding whether the perpetrator is undergoing trial or not] I was informed

Did any law enforcement agency including the police inform you of the following? In light of your
recent experience, do you think the victim should be informed of the following:
[Information regarding whether the perpetrator is undergoing trial or not] This information should
be provided
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V31_5a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 163           33.1          44.7          

No 2 202           41.0          55.3          

NA 99 128           26.0          

Total 493          100.0       100.0       

V31_5b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 301           61.1          88.5          

No 2 39             7.9            11.5          

NA 99 153           31.0          

Total 493          100.0       100.0       

V31_6a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 121           24.5          34.4          

No 2 231           46.9          65.6          

NA 99 141           28.6          

Total 493          100.0       100.0       

V31_6b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 296           60.0          86.3          

No 2 47             9.5            13.7          

NA 99 150           30.4          

Total 493          100.0       100.0       

Did any law enforcement agency including the police inform you of the following? In light of your
recent experience, do you think the victim should be informed of the following:
[Time and date of trial] This information should be provided

Did any law enforcement agency including the police inform you of the following? In light of your
recent experience, do you think the victim should be informed of the following:
[Information regarding participating in and attending the trial] I was informed

Did any law enforcement agency including the police inform you of the following? In light of your
recent experience, do you think the victim should be informed of the following:
[Information regarding participating in and attending the trial] This information should be
provided

Did any law enforcement agency including the police inform you of the following? In light of your
recent experience, do you think the victim should be informed of the following:
[Time and date of trial] I was informed

80



A1-2006-0007-Eng

V31_7a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 72             14.6          20.4          

No 2 281           57.0          79.6          

NA 99 140           28.4          

Total 493          100.0       100.0       

V31_7b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 300           60.9          88.5          

No 2 39             7.9            11.5          

NA 99 154           31.2          

Total 493          100.0       100.0       

V31_8a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 131           26.6          36.9          

No 2 224           45.4          63.1          

NA 99 138           28.0          

Total 493          100.0       100.0       

V31_8b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 314           63.7          91.5          

No 2 29             5.9            8.5            

NA 99 150           30.4          

Total 493          100.0       100.0       

Did any law enforcement agency including the police inform you of the following? In light of your
recent experience, do you think the victim should be informed of the following:
[Outcome of the trial] This information should be provided

Did any law enforcement agency including the police inform you of the following? In light of your
recent experience, do you think the victim should be informed of the following:
[Information regarding changes in the status of the perpetrator (bail, release, etc.)] I was informed

Did any law enforcement agency including the police inform you of the following? In light of your
recent experience, do you think the victim should be informed of the following:
[Information regarding changes in the status of the perpetrator (bail, release, etc.)] This
information should be provided

Did any law enforcement agency including the police inform you of the following? In light of your
recent experience, do you think the victim should be informed of the following:
[Outcome of the trial] I was informed
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V31_9a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 93             18.9          25.7          

No 2 269           54.6          74.3          

NA 99 131           26.6          

Total 493          100.0       100.0       

V31_9b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 329           66.7          92.2          

No 2 28             5.7            7.8            

NA 99 136           27.6          

Total 493          100.0       100.0       

V31_10a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 87             17.6          24.5          

No 2 268           54.4          75.5          

NA 99 138           28.0          

Total 493          100.0       100.0       

V31_10b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 313           63.5          91.0          

No 2 31             6.3            9.0            

NA 99 149           30.2          

Total 493          100.0       100.0       

Did any law enforcement agency including the police inform you of the following? In light of your
recent experience, do you think the victim should be informed of the following:
[The national victim support system] I was informed

Did any law enforcement agency including the police inform you of the following? In light of your
recent experience, do you think the victim should be informed of the following:
[The national victim support system] This information should be provided

Did any law enforcement agency including the police inform you of the following? In light of your
recent experience, do you think the victim should be informed of the following:
[Victim support systems of civic organizations] I was informed

Did any law enforcement agency including the police inform you of the following? In light of your
recent experience, do you think the victim should be informed of the following:
[Victim support systems of civic organizations] This information should be provided
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V31_11a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 108           21.9          30.3          

No 2 248           50.3          69.7          

NA 99 137           27.8          

Total 493          100.0       100.0       

V31_11b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 320           64.9          91.4          

No 2 30             6.1            8.6            

NA 99 143           29.0          

Total 493          100.0       100.0       

V32

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 196           39.8          43.6          

No 2 254           51.5          56.4          

NA 99 43             8.7            

Total 493          100.0       100.0       

V33

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 63             12.8          18.5          

No 2 277           56.2          81.5          

DK 3 88             17.8          

NA 99 65             13.2          

Total 493          100.0       100.0       

Did any law enforcement agency including the police inform you of the following? In light of your
recent experience, do you think the victim should be informed of the following:
[Full account of the case] This information should be provided

Have you been to court (either to testify or to attend) in regards to this case?

Did you undergo a "pretrial examination" by a probation officer in regards to this case?

Did any law enforcement agency including the police inform you of the following? In light of your
recent experience, do you think the victim should be informed of the following:
[Full account of the case] I was informed
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V34

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Fully recuperated 1 31             6.3            6.7            

Somewhat recuperated 2 120           24.3          25.9          

Neither recuperated nor not recuperated 3 108           21.9          23.3          

Not recuperated 4 95             19.3          20.5          

Not at all recuperated 5 110           22.3          23.7          

NA 99 29             5.9            

Total 493          100.0       100.0       

V35_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 32             6.5            7.8            

Somewhat satisfied 2 87             17.6          21.1          

Neither satisfied nor unsatisfied 3 143           29.0          34.7          

Not satisfied 4 71             14.4          17.2          

Not at all satisfied 5 79             16.0          19.2          

NA 99 81             16.4          

Total 493          100.0       100.0       

V35_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 39             7.9            10.7          

Somewhat satisfied 2 83             16.8          22.8          

Neither satisfied nor unsatisfied 3 120           24.3          33.0          

Not satisfied 4 59             12.0          16.2          

Not at all satisfied 5 63             12.8          17.3          

NA 99 129           26.2          

Total 493          100.0       100.0       

How much do you think you have recuperated from the victimization of this incident?

How satisfied are you with the actions of the law enforcement agencies (police, public prosecutor's
office, court, probation office, etc.) in regards to your case: Police

How satisfied are you with the actions of the law enforcement agencies (police, public prosecutor's
office, court, probation office, etc.) in regards to your case: Public Prosecutor's Office
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 15             3.0            5.1            

Somewhat satisfied 2 44             8.9            14.9          

Neither satisfied nor unsatisfied 3 121           24.5          41.0          

Not satisfied 4 51             10.3          17.3          

Not at all satisfied 5 64             13.0          21.7          

NA 99 198           40.2          

Total 493          100.0       100.0       

V35_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 7               1.4            4.4            

Somewhat satisfied 2 19             3.9            11.9          

Neither satisfied nor unsatisfied 3 71             14.4          44.4          

Not satisfied 4 22             4.5            13.8          

Not at all satisfied 5 41             8.3            25.6          

NA 99 333           67.5          

Total 493          100.0       100.0       

V35_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Notification of the progress and results of the
investigation

1 59             12.0          21.2          

Consideration for the victim 2 67             13.6          24.1          

Maintenance of fairness and equality 3 42             8.5            15.1          

Active and accurate investigation 4 59             12.0          21.2          

Prompt judicial action 5 14             2.8            5.0            

Practical compensation for the victim 6 13             2.6            4.7            

Other 7 24             4.9            8.6            

NA 99 215           43.6          

Total 493          100.0       100.0       

How satisfied are you with the actions of the law enforcement agencies (police, public prosecutor's
office, court, probation office, etc.) in regards to your case: Court

How satisfied are you with the actions of the law enforcement agencies (police, public prosecutor's
office, court, probation office, etc.) in regards to your case: Probation office

For your satisfaction how should law enforcement agencies be improved in the future? (Please
answer freely)
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V36_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 23             4.7            6.4            

Somewhat satisfied 2 73             14.8          20.4          

Neither satisfied nor unsatisfied 3 129           26.2          36.0          

Not satisfied 4 58             11.8          16.2          

Not at all satisfied 5 75             15.2          20.9          

NA 99 135           27.4          

Total 493          100.0       100.0       

V36_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 29             5.9            9.4            

Somewhat satisfied 2 62             12.6          20.1          

Neither satisfied nor unsatisfied 3 107           21.7          34.6          

Not satisfied 4 49             9.9            15.9          

Not at all satisfied 5 62             12.6          20.1          

NA 99 184           37.3          

Total 493          100.0       100.0       

V36_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 8               1.6            3.2            

Somewhat satisfied 2 42             8.5            16.8          

Neither satisfied nor unsatisfied 3 92             18.7          36.8          

Not satisfied 4 46             9.3            18.4          

Not at all satisfied 5 62             12.6          24.8          

NA 99 243           49.3          

Total 493          100.0       100.0       

Are you satisfied with the action of law enforcement agencies (police, public prosecutor's office,
court, probation office, etc.) in regards to the perpetrator: Police

Are you satisfied with the action of law enforcement agencies (police, public prosecutor's office,
court, probation office, etc.) in regards to the perpetrator: Public Prosecutor's Office

Are you satisfied with the action of law enforcement agencies (police, public prosecutor's office,
court, probation office, etc.) in regards to the perpetrator: Court
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 7               1.4            6.1            

Somewhat satisfied 2 11             2.2            9.6            

Neither satisfied nor unsatisfied 3 48             9.7            42.1          

Not satisfied 4 20             4.1            17.5          

Not at all satisfied 5 28             5.7            24.6          

NA 99 379           76.9          

Total 493          100.0       100.0       

V36_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strict punishment by law 1 80             16.2          36.7          

Due process by law 2 55             11.2          25.2          

Consideration for the victim 3 21             4.3            9.6            

Prompt judicial action 4 9               1.8            4.1            

Practical compensation for the victim 5 12             2.4            5.5            

Other 6 41             8.3            18.8          

NA 99 275           55.8          

Total 493          100.0       100.0       

V37

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Male 1 243           49.3          50.2          

Female 2 241           48.9          49.8          

NA 99 9               1.8            

Total 493          100.0       100.0       

Are you satisfied with the action of law enforcement agencies (police, public prosecutor's office,
court, probation office, etc.) in regards to the perpetrator: Probation office

How should the law enforcement agencies handle the perpetrator in the future? (Please answer
freely)

What is your gender?
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V38

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

12 12 1               0.2            0.2            

13 13 3               0.6            0.6            

15 15 1               0.2            0.2            

17 17 5               1.0            1.1            

18 18 3               0.6            0.6            

19 19 9               1.8            1.9            

20 20 2               0.4            0.4            

21 21 3               0.6            0.6            

22 22 8               1.6            1.7            

23 23 9               1.8            1.9            

24 24 5               1.0            1.1            

25 25 8               1.6            1.7            

26 26 6               1.2            1.3            

27 27 5               1.0            1.1            

28 28 10             2.0            2.1            

29 29 11             2.2            2.3            

30 30 6               1.2            1.3            

31 31 8               1.6            1.7            

32 32 10             2.0            2.1            

33 33 8               1.6            1.7            

34 34 7               1.4            1.5            

35 35 8               1.6            1.7            

36 36 13             2.6            2.7            

37 37 9               1.8            1.9            

38 38 12             2.4            2.5            

39 39 15             3.0            3.2            

40 40 9               1.8            1.9            

41 41 13             2.6            2.7            

42 42 13             2.6            2.7            

43 43 12             2.4            2.5            

44 44 15             3.0            3.2            

45 45 13             2.6            2.7            

46 46 15             3.0            3.2            

47 47 14             2.8            3.0            

What is your age? ____years old (in years)
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

48 48 15             3.0            3.2            

49 49 19             3.9            4.0            

50 50 11             2.2            2.3            

51 51 15             3.0            3.2            

52 52 9               1.8            1.9            

53 53 7               1.4            1.5            

54 54 13             2.6            2.7            

55 55 12             2.4            2.5            

56 56 7               1.4            1.5            

57 57 4               0.8            0.8            

58 58 8               1.6            1.7            

59 59 8               1.6            1.7            

60 60 8               1.6            1.7            

61 61 4               0.8            0.8            

62 62 4               0.8            0.8            

63 63 3               0.6            0.6            

64 64 4               0.8            0.8            

65 65 4               0.8            0.8            

66 66 3               0.6            0.6            

67 67 5               1.0            1.1            

68 68 2               0.4            0.4            

69 69 4               0.8            0.8            

71 71 2               0.4            0.4            

72 72 1               0.2            0.2            

73 73 3               0.6            0.6            

74 74 2               0.4            0.4            

75 75 2               0.4            0.4            

76 76 1               0.2            0.2            

77 77 2               0.4            0.4            

78 78 1               0.2            0.2            

81 81 1               0.2            0.2            

NA 99 20             4.1            

Total 493          100.0       100.0       
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None, did not attend school 1 10             2.0            2.1            

Elementary school 2 42             8.5            8.8            

Middle school 3 57             11.6          11.9          

High school 4 198           40.2          41.3          

Junior college 5 60             12.2          12.5          

4 year college 6 100           20.3          20.9          

Graduate school or more 7 12             2.4            2.5            

NA 99 14             2.8            

Total 493          100.0       100.0       

V40

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never married 1 122           24.7          25.8          

Married and living together 2 218           44.2          46.2          

Married but separated 3 21             4.3            4.4            

Divorced 4 67             13.6          14.2          

Widowed 5 40             8.1            8.5            

Other 6 4               0.8            0.8            

NA 99 21             4.3            

Total 493          100.0       100.0       

V41

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Self owned (including family owned) 1 247           50.1          51.5          

Lease on a deposit basis (only in case there is
no monthly rent)

2 99             20.1          20.6          

Monthly rent (including monthly rent with security
deposit)

3 103           20.9          21.5          

Other (including living free of charge) 4 31             6.3            6.5            

NA 99 13             2.6            

Total 493          100.0       100.0       

What is your marital status?

In what type of housing are you currently residing?

What is the highest level of education you have attained?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I have family members living with me 1 391           79.3          82.3          

I do not have any family members living with me
(including not having any family)

2 84             17.0          17.7          

NA 99 18             3.7            

Total 493          100.0       100.0       

V43

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 73             14.8          15.6          

2 2 36             7.3            7.7            

3 3 34             6.9            7.2            

4 4 26             5.3            5.5            

5 5 28             5.7            6.0            

6 6 19             3.9            4.1            

7 7 21             4.3            4.5            

8 8 12             2.4            2.6            

9 9 4               0.8            0.9            

10 10 50             10.1          10.7          

11 11 10             2.0            2.1            

12 12 10             2.0            2.1            

13 13 5               1.0            1.1            

14 14 3               0.6            0.6            

15 15 29             5.9            6.2            

16 16 3               0.6            0.6            

17 17 5               1.0            1.1            

18 18 1               0.2            0.2            

19 19 2               0.4            0.4            

20 20 29             5.9            6.2            

21 21 2               0.4            0.4            

23 23 1               0.2            0.2            

24 24 1               0.2            0.2            

Do you have any family members currently living with you?

How long have you resided in your current neighborhood? ____years
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

25 25 7               1.4            1.5            

26 26 1               0.2            0.2            

28 28 3               0.6            0.6            

29 29 2               0.4            0.4            

30 30 14             2.8            3.0            

32 32 2               0.4            0.4            

33 33 1               0.2            0.2            

34 34 1               0.2            0.2            

35 35 4               0.8            0.9            

36 36 1               0.2            0.2            

37 37 2               0.4            0.4            

38 38 1               0.2            0.2            

39 39 1               0.2            0.2            

40 40 7               1.4            1.5            

43 43 3               0.6            0.6            

45 45 2               0.4            0.4            

47 47 1               0.2            0.2            

50 50 7               1.4            1.5            

53 53 1               0.2            0.2            

60 60 3               0.6            0.6            

73 73 1               0.2            0.2            

NA 99 24             4.9            

Total 493          100.0       100.0       

V44_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Writer, artist 15 1               0.2            0.2            

Journalist, broadcaster 16 9               1.8            2.0            

Other professional occupation 18 5               1.0            1.1            

Executive of a small to midsized business 5 or
more employees

21 8               1.6            1.7            

What is your occupation as well as that of the head of your household? If you are the head of your
household please enter the same occupation. (Please refer to the occupational classification index
on the next page) If you are not sure please specify the occupation, type of occupation, position,
etc: Your occupation
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Executive of a large corporation, bank above
senior manager

22 1               0.2            0.2            

Member of the armed forces above field-grade,
police above chief superintendent

25 1               0.2            0.2            

Other management occupations 26 2               0.4            0.4            

Teacher, private institution lecturer 31 10             2.0            2.2            

Nurse 32 2               0.4            0.4            

Architect 33 2               0.4            0.4            

Engineer 34 1               0.2            0.2            

Researcher 35 2               0.4            0.4            

Other technical occupation 36 9               1.8            2.0            

Mid-level corporate manager senior manager,
manager

41 7               1.4            1.5            

General corporate office worker section chief,
assistant manager, associate

42 21             4.3            4.6            

Mid-level bank manager senior manager,
manager

43 1               0.2            0.2            

Social organization worker below assistant
manager level

45 2               0.4            0.4            

Public officer in general services below grade 5
secretary level

46 7               1.4            1.5            

Other office worker 49 5               1.0            1.1            

Wholesale/retail store owner less than 5
employees

51 10             2.0            2.2            

Department store/large-scale retailer sales clerk 52 6               1.2            1.3            

Small sized store clerk 53 3               0.6            0.7            

Salesperson 54 1               0.2            0.2            

Real-estate agent 55 3               0.6            0.7            

Peddler/street vendor 56 3               0.6            0.7            

Other sales occupation 57 38             7.7            8.3            

Restaurant/inn owner less than 5 employees 61 5               1.0            1.1            

Restaurant/inn employee 62 13             2.6            2.8            

Barbershop/beauty salon, dry cleaner's
ownerless than 5 employees

63 6               1.2            1.3            

Barbershop/beauty salon, dry cleaner's
employee

64 2               0.4            0.4            
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Sanitation worker/housekeeper 65 5               1.0            1.1            

Janitor/security guard 66 2               0.4            0.4            

Other service occupation 67 30             6.1            6.6            

Production supervision chief, operations
supervisor

71 1               0.2            0.2            

Factory worker skilled worker/technician 72 3               0.6            0.7            

Factory worker semi-skilled worker 73 1               0.2            0.2            

Factory worker apprentice/unskilled worker 74 1               0.2            0.2            

Manual laborer/simple laborer 75 17             3.4            3.7            

Hired driver automobile, heavy equipment 76 1               0.2            0.2            

Private taxi/truck drivers 77 14             2.8            3.1            

Other production occupation 79 13             2.6            2.8            

Poor farmer/tenant farmer less than 1,500
pyeong

84 1               0.2            0.2            

Livestock/dairy farmer 86 2               0.4            0.4            

Fisherman, fishing industry/aquaculturist 88 1               0.2            0.2            

Other farming and fishing occupation 89 12             2.4            2.6            

Student 91 32             6.5            7.0            

Homemaker 92 38             7.7            8.3            

Unemployed 94 84             17.0          18.3          

Retired/pensioner 95 2               0.4            0.4            

Other 96 12             2.4            2.6            

NA 99 35             7.1            

Total 493          100.0       100.0       

V44_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Writer, artist 15 2               0.4            0.5            

Journalist, broadcaster 16 2               0.4            0.5            

Religious workers 17 3               0.6            0.8            

Other professional occupation 18 4               0.8            1.0            

What is your occupation as well as that of the head of your household? If you are the head of your
household please enter the same occupation. (Please refer to the occupational classification index
on the next page) If you are not sure please specify the occupation, type of occupation, position,
etc: Occupation of the head of household
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Executive of a small to midsized business 5 or
more employees

21 9               1.8            2.3            

Executive of a large corporation, bank above
senior manager

22 3               0.6            0.8            

High ranking public official higher than grade 4
secretary

23 2               0.4            0.5            

Member of the armed forces above field-grade,
police above chief superintendent

25 1               0.2            0.3            

Other management occupations 26 4               0.8            1.0            

Teacher, private institution lecturer 31 3               0.6            0.8            

Nurse 32 2               0.4            0.5            

Architect 33 1               0.2            0.3            

Engineer 34 3               0.6            0.8            

Researcher 35 1               0.2            0.3            

Other technical occupation 36 5               1.0            1.3            

Mid-level corporate manager senior manager,
manager

41 12             2.4            3.1            

General corporate office worker section chief,
assistant manager, associate

42 28             5.7            7.2            

Mid-level bank manager senior manager,
manager

43 2               0.4            0.5            

General office worker at a bank assistant
manager, teller

44 1               0.2            0.3            

Social organization worker below assistant
manager level

45 1               0.2            0.3            

Public officer in general services below grade 5
secretary level

46 10             2.0            2.6            

Other office worker 49 4               0.8            1.0            

Wholesale/retail store owner less than 5
employees

51 7               1.4            1.8            

Department store/large-scale retailer sales clerk 52 2               0.4            0.5            

Small sized store clerk 53 3               0.6            0.8            

Salesperson 54 1               0.2            0.3            

Real-estate agent 55 6               1.2            1.5            

Peddler/street vendor 56 1               0.2            0.3            

Other sales occupation 57 40             8.1            10.3          

Restaurant/inn owner less than 5 employees 61 7               1.4            1.8            

95



A1-2006-0007-Eng
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Restaurant/inn employee 62 10             2.0            2.6            

Barbershop/beauty salon, dry cleaner's
ownerless than 5 employees

63 6               1.2            1.5            

Sanitation worker/housekeeper 65 3               0.6            0.8            

Janitor/security guard 66 5               1.0            1.3            

Other service occupation 67 20             4.1            5.1            

Production supervision chief, operations
supervisor

71 4               0.8            1.0            

Factory worker skilled worker/technician 72 8               1.6            2.1            

Factory worker semi-skilled worker 73 2               0.4            0.5            

Factory worker apprentice/unskilled worker 74 2               0.4            0.5            

Manual laborer/simple laborer 75 12             2.4            3.1            

Hired driver automobile, heavy equipment 76 2               0.4            0.5            

Private taxi/truck drivers 77 15             3.0            3.9            

Other production occupation 79 17             3.4            4.4            

Peasant farmer 1,500 - 2,999 pyeong 83 1               0.2            0.3            

Poor farmer/tenant farmer less than 1,500
pyeong

84 3               0.6            0.8            

Livestock/dairy farmer 86 1               0.2            0.3            

Ship owner 87 1               0.2            0.3            

Other farming and fishing occupation 89 20             4.1            5.1            

Student 91 5               1.0            1.3            

Homemaker 92 7               1.4            1.8            

Unemployed 94 67             13.6          17.2          

Retired/pensioner 95 4               0.8            1.0            

Other 96 4               0.8            1.0            

NA 99 104           21.1          

Total 493          100.0       100.0       
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V45_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 1               0.2            0.3            

10 10 1               0.2            0.3            

16 16 1               0.2            0.3            

20 20 3               0.6            1.0            

30 30 5               1.0            1.6            

32 32 2               0.4            0.7            

35 35 2               0.4            0.7            

40 40 5               1.0            1.6            

45 45 3               0.6            1.0            

47 47 1               0.2            0.3            

50 50 10             2.0            3.3            

60 60 9               1.8            2.9            

65 65 1               0.2            0.3            

69 69 1               0.2            0.3            

70 70 12             2.4            3.9            

75 75 1               0.2            0.3            

78 78 1               0.2            0.3            

80 80 18             3.7            5.9            

82 82 1               0.2            0.3            

83 83 1               0.2            0.3            

86 86 1               0.2            0.3            

90 90 5               1.0            1.6            

100 100 47             9.5            15.4          

110 110 2               0.4            0.7            

120 120 13             2.6            4.2            

130 130 3               0.6            1.0            

140 140 7               1.4            2.3            

150 150 38             7.7            12.4          

158 158 1               0.2            0.3            

160 160 4               0.8            1.3            

170 170 2               0.4            0.7            

180 180 4               0.8            1.3            

200 200 44             8.9            14.4          

210 210 1               0.2            0.3            

Please state the total average monthly income of your household (including bonuses, property
income, etc.): Your income _____ten thousand won
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220 220 1               0.2            0.3            

230 230 1               0.2            0.3            

250 250 10             2.0            3.3            

280 280 1               0.2            0.3            

300 300 20             4.1            6.5            

380 380 1               0.2            0.3            

400 400 7               1.4            2.3            

500 500 5               1.0            1.6            

600 600 1               0.2            0.3            

700 700 2               0.4            0.7            

800 800 1               0.2            0.3            

999 999 5               1.0            1.6            

NA 9999 187           37.9          

Total 493          100.0       100.0       

V45_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

16 16 1               0.2            0.3            

28 28 1               0.2            0.3            

30 30 3               0.6            1.0            

32 32 2               0.4            0.6            

35 35 2               0.4            0.6            

38 38 1               0.2            0.3            

40 40 5               1.0            1.6            

50 50 7               1.4            2.3            

60 60 7               1.4            2.3            

70 70 9               1.8            2.9            

80 80 10             2.0            3.2            

82 82 1               0.2            0.3            

83 83 1               0.2            0.3            

86 86 1               0.2            0.3            

90 90 2               0.4            0.6            

99 99 1               0.2            0.3            

Please state the total average monthly income of your household (including bonuses, property
income, etc.): Total household income  _____ten thousand won
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

100 100 34             6.9            11.0          

110 110 1               0.2            0.3            

120 120 6               1.2            1.9            

130 130 3               0.6            1.0            

140 140 1               0.2            0.3            

150 150 26             5.3            8.4            

160 160 5               1.0            1.6            

170 170 1               0.2            0.3            

180 180 5               1.0            1.6            

190 190 1               0.2            0.3            

200 200 41             8.3            13.3          

210 210 1               0.2            0.3            

220 220 3               0.6            1.0            

230 230 1               0.2            0.3            

250 250 18             3.7            5.8            

290 290 1               0.2            0.3            

300 300 37             7.5            12.0          

320 320 1               0.2            0.3            

330 330 1               0.2            0.3            

350 350 9               1.8            2.9            

360 360 1               0.2            0.3            

380 380 1               0.2            0.3            

390 390 1               0.2            0.3            

400 400 16             3.2            5.2            

450 450 1               0.2            0.3            

500 500 13             2.6            4.2            

600 600 5               1.0            1.6            

700 700 5               1.0            1.6            

750 750 1               0.2            0.3            

800 800 2               0.4            0.6            

999 999 13             2.6            4.2            

NA 9999 184           37.3          

Total 493          100.0       100.0       
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V46

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Lowest 0 80             16.2          17.2          

1 1 41             8.3            8.8            

2 2 47             9.5            10.1          

3 3 87             17.6          18.7          

4 4 70             14.2          15.0          

5 5 109           22.1          23.4          

6 6 19             3.9            4.1            

7 7 7               1.4            1.5            

8 8 5               1.0            1.1            

9 9 1               0.2            0.2            

NA 99 27             5.5            

Total 493          100.0       100.0       

V47

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Protestant 1 112           22.7          23.7          

Catholic 2 43             8.7            9.1            

Buddhist 3 136           27.6          28.8          

Other 4 2               0.4            0.4            

Do not have a religion 5 180           36.5          38.1          

NA 99 20             4.1            

Total 493          100.0       100.0       

In comparison to other Korean families, what do you think is the level of the standard of living of
your family? (Please mark between 0 and 10, 0 if lowest in comparison to other families, and 10 if
highest)

What is your religion?
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